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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O 29.10.2020.
                                                                                                                                      

   

SRES/RAS ASISTENTES 

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

  CONCELLEIROS
Dª Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira
D. José castro Agrelo

Dª. Clarisa Couto Castro
D. Amancio Lavandeira Suárez 

Dª. Laura Tasende Cancela 
D. Manuel Andrés Díaz Abeledo

D. Antonio Pensado Plágaro 
Dª Élida Veciño Velo

D. José Antonio Andrade Figueiras
D. José Manuel Pérez Abelenda

D. Abrahan Gerpe Muñiz
 

Marta Marín Gracia (interventora)

   SECRETARIA   .   
Elena González López

No  salón  de  Plenos  da  Casa  Consistorial  de
Coristanco, sendo as 20:00 horas do día de referencia
baixo a presidencia do señor alcalde, D. Juan Carlos
García Pose, e asistido pola secretaria da Corporación,
Dª Elena González López, que dá fe do acto, reúnense
os Srs. Concelleiros relacionados, membros todos do
Pleno,  co  obxecto  de  realizar  nunha  primeira
convocatoria a sesión ordinaria prevista para o día de
hoxe, e de acordo coa seguinte orde do día.

ORDE DO DÍA

1.- APROBACIÓN DA  ACTA DA SESIÓN DO 28.05.2020 e 15.06.2020

Señor alcalde: boa noite, dámos comezo á sesión ordinaria do Pleno de fecha 29 de outubro do
2020. Primeiro punto da orde do día, aprobación das actas da sesión do día 28 de maio e do día
15 de junio do 2020. Algunha observación? 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: eu non quería falar de reparos das actas que non lle encontro ningún,
pero coa finalidade ao mellor de simplificar un pouquiño o traballo para todos quería comentarlle
que cando recibimos por correo electrónico, recibimos non solamente as que tratamos de aprobar
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no Pleno en cuestión senón que veñen adheridas xa todas as anteriores. Esto fai unha sobrecarga
importante nos ordenadores,  e creo que é un traballo inhumano o que teñen que facer desde aquí
no Concello. Entón non sei se informaticamente é posible desgajalas e extraer solo as que van a
ser son obxecto de aprobación. 

Señora  secretaria:  si,  é  posible.  Pensmos  que  tiñamos  resolto  ese  problema  co  enlace  ás
descargas. De feito, o enlace ás descargas que vos enviamos ao email en teoría debería enviar
unicamente  a  documentación que se envía  nesa  convocatoria.  É  dicir,  nós  levamos xa dous
plenos nos que se envía o enlace á descarga, o que implica que non se envía en si o documento
desde TEDEC, que era a situacón que provocaba o envío doutras actas. Con todo, non sei se
recibístedes nesta convocatoria precisamente máis actas. 

Señor Andrade Figueiras: si, nesta veñen todas, si.

Señora secretaria: pois mirámolo porque non é o que tiñamos.

Rematado o debate procédese á votación, co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1). 
En contra: non hai.
Abstencións: non hai. 

Consecuencia  do  anterior,  quedan  aprobadas  por  unanimidade  as  actas  das  sesións  do
28.05.2020 e 15.06.2020 

2.- APROBACIÓN DOS FESTIVOS LOCAIS PARA O ANO 2021

Señor Alcalde procede expón a proposta que ten o contido literal que se indica a seguir:

“PROPOSTA DE ALCALDÍA. DÍAS FESTIVOS LOCAIS 2021.

Considerando as festividades fixadas nos derradeiros anos, sen prexuízo do seu consenso
na comisión informativa, propoño ao pleno a adopción do seguinte acordo:

Primeiro. – Aprobar os días festivos locais para o ano 2021 que se indican a seguir:

- O 16 de febreiro de 2021, martes de Entroido.
- O 10 de decembro de 2021, venres, festividade de Santa Baia.

Segundo.  –  Dar traslado do presente acordo á Consellería de Economía,  Emprego e
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Industria  da Xunta de Galicia.

Terceiro.- Dar conta ao pleno na vindeira sesión que celebre.”

Señor alcalde: sometiuse a ditame da Comisión Informativa e acordouse que fora o día 16 de
febreiro de 2021, Martes de Entroido, e o 10 de decembro do 2021, viernes, festividade de Santa
Baia. Abrimos un turno de intervencións. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor  Lavandeira  Suárez:  simplemente  o  que  comentáramos,  recollendo  a  proposta  que
inicialmente se fixera de poder presentar en exercicios sucesivos para non estar quizás repetindo
as mismas formas, ou pensando en que se nos adheriríamos a ese proposta xa do ano pasado,
que era a de facer un calendario de aquí aos dous ou tres anos que remata este período, e así é
unha  maneira.  Facilitaríase esa mellor  distribución  dos festivos  ao longo  dos dous  anos que
quedarían da presente lexislatura.

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: paréceme un tema que xa debatimos na Comisión Informativa. O noso
grupo está totalmente de acuerdo.  Pero nos sigue para o resto da legislatura pois que vaian
rotando, o que xa falou na Comisión Informativa, que vaia rotando a propuesta de mutuo acuerdo.
Por tanto, nós aquí vamos a votar a favor. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: gracias. Eu concordo en que, efectivamente, o importante é que vaian
rotando  as  festividades  por  cada  unha  das  parroquias.  Sigo  notando que  igual  plantexa  un
problema adiantarnos a facer un calendario plurianual, entre outras cousas porque o calendario
festivo pode ser a un ano, non antes. E, aínda que así fóra, é moi probable que por coincidencia
con pontes, con festivos, etc.,  veríamos alterado ese calendario plurianual se non o temos en
conta. 
Entón, na medida en que se garantiza que se vai ir rotando, para min non é tan importante se lle
toca á miña parroquia ou a do redor  dentro de tres,  me dá exactamente igual.  Entonces,  se
estuvera aquí Antón Reixa votaría dicindo: vaia, vaia, este ano toca Santa Baia daquela. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: ben, gracias señor alcalde. Desde o Partido Socialista propoñeremos que
se vaian rotando os festivos municipais coincidindo coa festividade de cada parroquia. Nos últimos
anos repetíronse en moitas, aínda queda algunha que xa hai moitos anos que non o celebran ou
que nunca celebrou: san Manuel de Couso, San Xusto, san Tomé de Xaviña, San Mamede de
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Seavia, san Hadrián de Verdes, santa María de Ferreira ou de Cereo, san Vicente de Cuns... Co
cal  bueno,  tendo  en  conta  que  será  unha  semana case  de vacacións  porque  luns  é  festivo
nacional, miércoles festivo nacional e viernes festivo municipal, pois será bo para os traballadores
que traballen no Concello, seguramente. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor  Gerpe  Muñiz:  moitas  gracias,  señor  alcalde.  Eu  suscribo  o  que  dixen  na  Comisión
Informativa. 

Señor alcalde: estamos de acordo neste punto. Amancio, Antonio, José Manuel... nada máis?
Sometemos á votación aprobar os festivos locais para o 2021, martes 16 de febreiro, martes de
Entroido e venres 10 de decembro, festividade de Santa Baia. 

Rematado o debate sométese a votación a proposta da alcaldía co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1). 
En contra: non hai.
Abstencións: non hai. 

Consecuencia  do  anterior,  queda  aprobada  por  unanimidade  a  proposta  de  aprobación  dos
festivos locais para o ano 2021. 

3.-APROBACIÓN  INICIAL  MODIFICACIÓN  DE  CRÉDITO  4/2020  DE  SUPLEMENTO  DE
CRÉDITOS EXPTE. SC 2-2020 (EXPTE. 2020/X999/000465)

O Sr. Alcalde expón a proposta que ten o contido que se indica a seguir:

“PROPOSTA AO CONCELLO-PLENO
Con  data  11  de  decembro  de  2019  adxudicouse  mediante  Resolución  868/2019  a
execución da obra  “Construcción Local Social en Cereo” á empresa “CYS HISPANIA, S.L.”
por importe de 78.650 euros.

Con  data  9  de  marzo  de  2020  asinouse  a  correspondente  acta  de  comprobación  do
replanteo por parte do Alcalde, en representación do Concello contratante, do Director de
Obras e do representante da empresa “CYS HISPANIA, S.L.”

Con data 11 de maio de 2020 (RE: 202099900000256) tivo entrada no rexistro do Concello
instancia e documentación relativa á Certificación 1ª da obra correspondente á execución
realizada entre o 10 e o 30 de marzo de 2020, e por un importe total de 0 euros.

Con data 11 de maio de 2020 (RE: 202099900000257) tivo entrada no rexistro do Concello
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instancia e documentación relativa á Certificación 2ª da obra correspondente á execución
realizada entre o 1 e o 30 de abril de 2020, e por un importe total de 25.639,04 euros.

Con data 18 de xuño de 2020 (RE: 202099900000371) tivo entrada no rexistro do Concello
instancia e documentación relativa á Certificación 3ª e última da obra correspondente á
execución realizada entre o 1 e o 31 de maio de 2020, e por un importe total de 53.010,96
euros.

Con data 18 de xuño de 2020 tivo lugar a recepción da obra asinándose de conformidade
por todos os presentes a execución da mesma segundo o proxecto aprobado.

Maila  todo o  anterior,  xa  durante  a execución da obra  o  Director  da mesma informou
puntualmente  a  esta  Alcaldía  que  a  execución  do  proxecto  inicialmente  redactado
conlevaría a un resultado deficiente da obra xa que adoecía de aspectos fundamentais
como o propio levantamento do edificio nunha placa por enriba do propio terreo evitando a
entrada de humidade nas paredes do mesmo, a falla das conexións necesarias para que
as  instalacións  de  saneamento,  auga  e  luz  chegaran  desde  dentro  do  edificio  á  súa
acometida exterior,  ou os cristais das ventás.... 

De conformidade co previsto no artigo 166 do Real Decreto 1098/2001, de 12 de outubro
polo que se aproba o Regulamento xeral  da Lei de Contratos das AAPP e 243 da Lei
9/2017, de Contratos do Sector Público, con data 8 de outubro de 2020, a empresa “CYS
HISPANIA, S.L.” achega (RE:202099900000852) Certificación final da obra “Construción
de edificación destinada a local social na parroquia de Cereo (POS 2015)”, a cal recolle en
esencia as diferencias de medicións respecto do proxecto inicial, e por un importe total de
6.015,96 euros.

Dado que o financiamento desta obra procedía integramente dunha achega da Deputación
Provincial dentro do Plan de Obras e Servicios POS do ano 2015, e que o  importe da
achega calculouse sobre o proxecto inicial  redactado,  presentado e aprobado,  o maior
importe polas deficiencias do mesmo non estarían financiadas coa achega concedida da
Deputación. 
Visto que o orzamento actual do Concello de Coristanco non existe dotación orzamentaria
consignada para o pagamento deste maior importe,  é polo que proponse ao Pleno do
Concello a adopción do seguinte acordo:

Primeiro.- Aprobar inicialmente a modificación de crédito núm. 4/2020 de concesión dun
Suplemento de Crédito (expte. SC 2/2020) por importe de 6.015,96 euros, na aplicación
orzamentaria 2020.337.62200

O  devandito  Crédito  extraordinario  finánciase  integramente  con  cargo  ao  Remanente
líquido  de  tesourería  para  gastos  xerais  resultante  da  liquidación  do  Orzamento  do
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exercicio 2019. 

Segundo.-  O precitado acordo plenario  de concesión  de  Suplemento  de Crédito   está
suxeito ás mesmas formalidades procedimentais que a aprobación dos Orzamentos da
entidade  local,  previstos  polo  artigo  169  do  Real  Decreto  Lexislativo  2/2004,  de  5  de
marzo, Reguladora das Facendas Locais.”

Señor alcalde: trátase do local social de Cereo, unha certificación final de obra con arreglo a
medicións reales do que son as propias medicións reales da obra, o que motiva unha modificación
de crédito para pagar ese coste adicional que houbo na obra. 

Aquí o outro día dixéronse algunhas cousas. Eu antes de continuar quería aclarar que o local
social  está emplazado donde o proxecto dicía que tiña que estar  emplazado.  Non hai ningún
cambio de ubicación que motive coste adicional algún. 

E despois, bueno, pedirlle á secretaria que aclarara si podía ser unha modificación de proyecto, si
podía ser, ou se realmente esto podía entenderse que era algo que se facía con arreglo á lei. E
non sei se a secretaria nos pode aclarar algo nese extremo. 

Señora secretaria: si, consultado o expediente, o que resulta é unha certificación final de obra por
enriba da previsión inicial. É unha cuestión que está prevista na lei, cando hai uns límites nas
modificacións dos contratos, cando están por encima dunhas porcentaxes e se refiren a unhas
unidades de obra  é  precisa  ou non unha modificación.  Neste caso,  dado que o  importe das
medicións non supera o 10% do precio do contrato inicial,  de acordo co artigo 242 da Lei de
Contratos do Sector Público non é precisa unha modificación, non se considera que esto sexa
unha modificación contractual. Estamos ademais nunha fase de execución contractual na que non
intervén a Secretaría nin informe de ningún tipo, polo que eu considero que a proposta é axeitada.

Señor alcalde: moi ben. A todo esto, a título de información adicional, pois intentei que explicaran
polo miúdo un documento, facilitarllo aos grupos, e en canto tuven coñecemento e me chegou ese
documento remitinllo aos grupos, simplemente para fundar un pouco a que se refería cada partida.
E o director de obra tuvo a ben facernos unha pequena aclaración. 

Abrimos un turno de intervención.

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: vamos a ver, a ubicación do proyecto está onde orixinalmente estaba
situado ou ubicado na parcela. Eu ese proyecto túveno nas miñas mans e realmente a ubicación
non poñía exactamente en que punto desa parcela se iba a construír, indicaba a parcela pero non
en que punto. 
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Dicir que esa parcela foi ampliándose e incluso se foi recheando con material de escombro que
fixo algunha empresa. Entón, non é o mismo ubic ar un edificio nunha zona que foi recheada con
material de escombro, que ao mellor rechealo nunha zona donde xa está pavimentado. É dicir, a
praza de Cereo ten ámbalas dúas situacións. 

Quero  lembrarlle  que  aquí  nos  plenos  anteriores,  non  sei  se  foi  no  mes  de  febreiro
aproximadamente, neses plenos donde nn nos pasaban os decretos, pasábannos unha relación
deles e despois  tíñamos que vir  aquí  a ollealos ou ben pedirlle copia de un a un según nos
interesase ese decreto, pero non dispoñíamos deles, a verdade é que si que vimos algún en
concreto. E en concreto nos saltou un pouco o chivato nese proyecto, saltounos o chivato porque
cando  foi  a  mesa  de  contratación  coa  correspondente adxudicación,  inicialmente  a  mesa  de
contratación non se dou de conta de que a empresa adxudicataria foi otorgado o proyecto a unha
empresa que estaba en baixa temeraria, e nesa primeira xuntanza non fixo referencia a esa baixa
temeraria.  Foi a seguinte empresa,  ou unha das empresas que estaban dentro do grupo que
presentaron  ofertas,  quenes  presentaron  aquí  unha  reclamación  e  froito  desa  reclamación
comprobaron  que,  efectivamente,  a  empresa  adxudicataria  estaba  e  atopábase  en  baixa
temeraria. Claro, a empresa unha vez que lle toca esa adxudicación, efectivamente, ten nas súas
mans  as  artimañas  legais  para  xustificar  porque  ofrecen  baixa  temeraria.  O  proyecto  estaba
licitado, perdón, estaba calculado en noventa e pico mil euros e finalmente esa empresa ofreciuno
en creo recordar oitenta e pico mil euros. 

E claro, agora de repente, unha vez xa feitas as actas de replanteo, feitos todos os cálculos, pois
de repente como sucede moitas veces cando a empresa ten a opción destas triquiñuelas legais,
pois resulta que presenta agora unha factura a máis a máis deses seis mil e pico de euros. Claro,
se esa outra opción, ou se esta factura que agora presenta de seis mil e pico de euros coincide
xusto coa oferta da segunda empresa, pois vaya, a súa trampa legal está xa solventada. É decir, é
unha acción que se fai ou que se permite legalmente en moitas das obras, pero unha cousa é o
legal e outra cousa é o moral. É decir, moralmente non está ben feito, eticamente non é bo que
esta empresa nos reclame agora ese diñeiro porque, entre outras cousas, por exemplo, cando nos
entramos, falo da nosa epoca polo menos que sei como se facían as cousas máis polo miúdo,
pois resulta que cando unha empresa oferta á baixa un proyecto que estea valorado en 93.000€ e
resulta que a empresa que o fai o executa por 83.000€, eses 10.000€ para que sirven? Eses
10.000€ que aforra o Concello para que son? Pois non se queda a Diputación con eles, nos
proyectos que nós fixemos non se quedaba a Diputación con eles. Para eso se presentaba o que
é un POS complementario que era aforrou Coristanco na licitación, aforrou 10.000€, pois eses
10.000€ ahora van a servir para facer esta pista en tal lugar. Entonces, no POS que presentou
cando éramos alcalde Terra Galega, ese diñeiro era para melloras e ampliacións de pistas ou
calquera outro fin que considerábamos, non se perdían. Nos nosos proyectos ese diñeiro que a
empresa ofertaba á baixa non se perdía senón que se recuperaba en POS complementario. 

Este sistema que agora nos trae aquí pois ao final no fondo si se perde porque, entre outras
cousas, lle estamos agora pagando a máis a máis a unha empresa que a min cando alguén me fai
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un  presupuesto  dos  que pida,  o  normal  é  que se me dice  son  10.000€,  pois  eu lle  pagarei
10.000€. O que non lle vou a pagar é, no, son 10.000€ pero resulta que sen acordo previo eu fago
a mayores esta outra parte e ahora clávoche 14.000€. Pois a min, persoalmente, quedaríame cara
de  tonto,  entre  outras  cousas porque  me afecta  ao  diñeiro  do meu bolsillo.  E  aquí  estamos
actuando co diñeiro do bolsillo de todos, é decir, temos que ser aínda máis ríxidos, escrupulosos
neste tipo de detalles. Pois se lle falta acera e son 6.000€ posiblemente poida haber un autónomo
cun contrato menor licitando, que ao mellor eses 6.000€ o fai en 4.000€ e se pode establecer
outro contrato como vostede fixo non fai moito co tema do Centro de Saúde de Coristanco, que
había  un  importe  pero  despois  ese  importe  se  lle  foi  dando  a  outros  autónomos  de  forma
individual,  fraccionouse  o  contrato  sen  ningún  problema.  Bueno,  polo  menos  según  vostede.
Entonces, ese fraccionamento, ese diñeiro, que ahora pásanos co local social de Cereo, pero xa
está licitado tamén o local social de Castro, de Santa Baia. Pois igual  nos pasa o mismo. Pero ao
mellor igual de pagar a mayores eses 6.000€ polo cual licitou pois ao mellor son 12.000 porque a
lei  permite  ese  porcentaxe  de  desviación.  Pero  porque  o  permita  a  lei,  repito,  eticamente  e
moralmente nós non estamos de acordo, entre outras cousas porque o diñeiro non sale do bolsillo
de cada un de nós, sale do bolsillo de todos os veciños. Polo tanto, o diñeiro público con máis
esmero hai que controlar e vixiar donde se invirte.

O noso voto vai ser no. Moitas gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: gracias, señor alcalde. Cando dixo que iba a dar unha información eu
pensei que usted se iba corregir algo que  afirmou  na Comisión Informativa (inaudible). O noso
grupo vaille a explicar porque vamos a tomar unha decisión tamén. Dicía usted que as actas de
replanteo  que  non  valían  para  nada.  Eu  creo  que  non  o  dixo  de  mala  fe,  díxoo  así  nunha
contestación rápida. Mire, señor alcalde, as cousas non se fan así. Esto se usted, cando apareciu
o problema, convoca os portavoces, seguro que se arreglaba, e se se ven no seu momento, todo
ten solución. O que pasa é que o “ordena mando”, o noso grupo por aí non pasa, non entra, e
voullo explicar. 

Mire,  cando vén unha empresa,  como ben dixo aquí,  que foi  adjudicataria  dunha obra,  outra
empresa presentou unha alegación, un recurso dicindo que estaba en baixa temeraria, por tanto,
afírmano os demais o que nós estamos hoxe dicindo aquí. Pois a pesar de todo eso, na acta de
replanteo esa empresa, que o permite a lei, justificou esa baixa temeraria e, efectivamente, díxoo
o outro día que había que darlla. Polo tanto, ten dous motivos. 

Acta de replanteo eu acórdome que firmei moitas e o técnico redactor e o técnico das empresas
mira que miraba todos os elementos da obra, miraba con milímetro pois sabía que ese era un
documento base e importante e que se adaptaba moito ao proxecto. Pero si que miraban, porque
claro, eran unidades de obra que logo despois se facía máis (inaudible). Por tanto, vén a afirmar o
que nós pensamos. 
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Segundo, usted mismo se contradice porque fala aquí que houbo modificacións de muros e de...
bueno, usted o dice aquí e o firmou. Bien, entonces estanos dicindo que houbo unha modificación
de proxecto. Para nós, as cousas mal feitas, hai demasiados argumentos e documentación que
din unha modificación de crédito. 

Á empresa haberá que pagarlle, páguelle usted outra forma. Nós o noso grupo aquí, de verdad,
estamos convencidos que non podemos entrar.  Se houbo un error  que usted creou,  resólvao
usted. Nós, por todo esto, e poderíamos seguir falando, desde logo por aí non vamos a ir porque
entendemos, primeiro, que había que facer un proxecto de modificación de proxecto con todas as
modificacións  e  tramitación.  (inaudible),  eu  non  quería  saber  nada,  a  miña  presencia  aquí
sobraba, solo houbo un, parábanse as obras, facíase a modificación. E aquí Amancio, teño que
dicir  publicamente  aquí  porque  figura  nas  actas,  era  durísimo  comigo  nese  momento,  pero
durísimo, porque había unha cementación que houbo que cambiar o (inaudible) por unha base de
hormigón de ochenta centímetros de espesor, e eran cerca de 20.000€. Hai moitísimas páginas
dos periódicos contra min, pero bueno, duroulle ese tempo mentres que os técnicos estuveron
traballando, unha vez que se presentou a modificación ao proxecto entediu, efectivamente, que
estaba justificado e coa correspondiente modificación se levou a cabo e el ao final votou a favor. 

Entonces, unha, usted equivocouse, eu creo que non foi de mala fe, igual fíxoas desa maneira.
Pero nós aquí si que non podemos, hai demasiados datos e comprobacións que non podemos...
Vamos a votar no.

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueras: gracias, alcalde. A verdade é que isto é un pouco máis complexo que ir
á festa a Santa Baia para pronunciarse. Quero dicir que eu como non estuven anteriormente na
Corporación, nin no Goberno por suposto, carezco de datos que si teñen os outros compañeiros
portavoces. Entón, debo recoñecer que moitas veces acabo conformando a miña opinión e, en
definitiva tamén, adiantando o sentido do voto un pouco polo que escoito, trato de escoitar coa
maior atención e valorar o que cada un di. 

Remitíndome á Comisión Informativa na que se abordou este asunto,  pois eu escoitei  algúns
argumentos, uns máis sólidos ca outros. Recordo un en particular, o de Abraham, que poñía de
exemplo que bueno, que aquí cando facemos obras na casa e decidimos cambiar a cociña, en
principio iba a ser cambiar o alicatado pero acabamos tamén cambiando o frigorífico e outras
cousas máis e sempre acabamos multiplicando o custo inicialmete estimado. Non é un argumento
de peso, tampouco vale de exemplo comparativo porque, como ben apuntaba Amancio, na casa
cada un pode gastar os seus cartos como lle pete pero cando estamos nunha administración
estamos gastando os de todos e, polo tanto, hai que ser máis estrito. 

Se barallamos tamén outro argumento, a favor desta aprobación de modificación de crédito, no
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sentido de que tampouco nos iba tan mal porque ao fin e ao cabo esto partía inicialmente dunha
cifra arredor dos 90.000€ me parece recordar, e que se finalmente se adxudicou en 78.000, aínda
que agora haxa que sumarlle 6.000 aínda estamos por debaixo do que pensábamos e non é tan
mala xestión. Bueno, me parece que tampouco teña demasiada consistencia. 

Obviamente, tamén valoro o que escoitei da secretaria posto que se di que na medida en que o
maior custe sobrevido non supera o 10% do proxecto licitado orixinalmente, pois que non hai que
obrigación de facer un modificado e que nin sequera nese sentido obrigaría a emitir o informe
xurídico. Ben.

E finalmente está para min o argumento que ten máis peso á hora de decidir a obrigación de voto
e é que, sendo así,  se nós non lle pagamos os 6.000€ a esta empresa, á que non coñezo polo
tanto non sei como procede no punto de vista ético na súa vida diaria, o máis seguro é que dentro
duns meses se non se lle paga,  reclamará xudicialmente e hasta ese (inaudible)  haberá que
engadirlle  outros  3.000€  de  intereses  e  costas  xudiciais.  E  eu  creo  recordar  que  xa  cando
procedemos á investidura ou non sei se no primeiro pleno, dixen que me gustaría moitísimo que
aquí  se  empezase  a  funcionar  de  tal  maneira  que  non  houbera  que  estar  rescatando
constantemente do pasado mortos mal enterrados, pero que sobre todo se empezara facendo as
cousas de tal maneira que falásemos sempre do traballo do día a día e non do do mes pasado, se
é posible. 

Entón,  a  min,  valorando eso pero  tendo tamén en conta  que un proxecto  que omite na súa
definición cousas tan importantes como pode ser a dificultade do ensolado, que é o que trema do
edificio, ou que omite uns tubos da luz, da auga, cando teñen que entrar por algún sitio ou, quero
pensar que aquí foi un desliz, non inclúe os cristais das ventanas... home, pois é un proxecto
realmente pobre e que debería ser revisado antes de empezar toda a execución. 

Polo  tanto,  o  Bloque  Nacionalista  non  lle  vai  votar  a  favor  pero,  sopesando  unhas  e  outras
circunstancias e sen que sirva de precedente, a miña abstención vai a valer para que isto saia
adiante.  Teña  usted  por  seguro  que  non  lle  vou  a  favorecer  coa  abstención  ningún  outro
modificado de proxectos que usted faga na súa lexislatura, señor alcalde. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Ben, despois da Comisión Informativa acerqueime
á Casa Consistorial a revisar o proxecto e, efectivamente, o proxecto aínda que fai alusións a
algunha das partidas ou a algunha das cousas que vostede falaba na proposta de que non contía,
si que na partida económica, é decir, nos presupostos e nas medicións non aparecían, co cal, eso
non vale de nada. É decir,  por moito que fale na introdución de cristais e de desbroces e de
tuberías, se despois non o contemplo nas partidas económicas, quen vaia a contratar e quen vaia
a licitar vaise fixar nas partidas. 
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Curioso,  señor  alcalde,  que  vostede  na  súa  proposta  comentabanos  de  que  bueno,  faltaban
cristais   e  tal,  sen  embargo  no  documento  que  nos  pasou  hoxe  non  aparecen  cristales,
simplemente o que fai é alusións a metros cuadrados. É decir, no proxecto inicial tíñase en conta
220  metros  cuadrados  de desbroce,  de movementos  de terra,  etc.  E,  sen embargo,  despois
desbrozáronse case 1.200 metros cuadrados. Non sei se pretendíamos limpar medio Cereo ou
solo simplemente a ubicación do terreo. É verdade que este día estiven na Secretaría revisando a
documentación, é verdade que algún dos metros cuadrados de retirada de terra era derivado da
falta dun bo terreo para que tuvera un bo piso, eso tamén o teño en conta, señor alcalde. 

Pero despois de analizar antigos decretos, concretamente do mes de febreiro, tiña razón o señor
Lavandeira, cando se creou a comisión ou se celebrou o órgano de asistencia para aceptar a
xustificación de baixa temeraria, é curioso señor alcalde, que o asesor que vostede nombrou o 20
de febreiro coincide co director de obra. E a que se dedica o director de obra? Pois a verificar que
cualitativa e cuantitativamente a obra coincida co proxectado. Entón, podo entender que falten
cousas, bueno, pois si, faltan cousas e hai que incluílas, pero de 220 metros de desbroce parar a
1.200, entón non sei que verificou. Ou era realmente a orde que tiña desde o Concello? 

Por  outro  lado,  nalgunha  das  obras,  e  esto  consulteino  con  algún  dos  concellos  veciños  de
arredor, desde o Concello aínda que haxa un director de obra e un coordinador de seguridade e
saúde contratado e pagado co diñeiro dos veciños, desde o Concello poñen unha persoa porque
estes señores van tirar polas súas empresas, non van defender os veciños de Coristanco, non van
defender  o Concello de Coristanco. 

En todo caso, tendo en conta o exposto pola secretaria, tendo en conta o informe de Intervención,
tendo en conta que é verdade que algunhas partidas houbo que modificalas porque o terreno non
aguantaba e tendo en conta que a empresa quererá cobrar, como ben dicía o portavoz do BNG e
coincido con el, dentro duns meses ou dentro dun ano viranos cunha suba, o Partido Socialista
vaise abster, señor alcalde. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor  Gerpe Muñiz:  moitas  gracias,  señor  alcalde.  Bueno,  vou  primeiro  facer  unha
argumentación como creo que deberíamos facer  os  concejales  e  despois  vámonos meter  un
pouco máis en profundidad no tema do proxecto. 

A realidad é que había unha obra, había 99.000€ para ela, foi adjudicada en 78.000 e e costou
84.000. O sea, unha lectura que podemos facer simple e llana e sen entrar en profundidad, é que
aforramos 15.000€. Sin que sirva de precedente, porque eu nunca axudo aos contratistas, si que
quero puntualizar unha cousa que me comentou o compañeiro do BNG, que decía que entendera
da miña intervención na Comisión Informativa que na casa gástase no que se quere,cambiar o
baño e cousas así. Entonces é que eu me explico moi mal, vouno intentar facelo mellor ahora no
pleno. Non se trata de gastar no lavavajillas e cambiar cousas así, no, simplemente é que igual
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nunca vos vistes na tesitura dun contrato grande que se fai  cun arquitecto e cunha empresa
contratista que vai por medición. A diferencia da obra a trato cerrado, como pode ser, faime a
cerca, canto vale? 10.000, coste sempre 10.000. Cando fas a obra cun contratista, hai cuadro de
precios número un, cuadro de precios número dous, e unha medición. Entonces o proxecto, por
ejemplo, o arquitecto na casa cóstalle moi pouco traballo facer as liñas, entón faiche un cuadrado
e diche o tabique xusto pegado. E despois chegas á realidad e tes que botar unha solera de 20
cm. porque é inejecutable o que dibujou o arquitecto. Que pode ser o que explique que son 216
metros e despois suba a 225 metros, pero eso haino que facer en todas as obras. E se é na túa
casa despois chega e vai a cinta corrida, mídese e pagas máis porque tes o cuadro de precios
número uno que o multiplicas pola medición real, non a do proyecto, a do proyecto é como unha
orientación. 

Entonces, desglosando partida por partida, e mais atentendo ao que dixeron os compañeiros, este
era un proyecto, según dixo o compañeiro Amancio, que non decía donde iba ser ubicada a casa.
O sea, ese proyecto, en lenguaje moi llano, era unha mierda, porque se non decía donde vai estar
como iba saber os metros de colector de saneamento de PVC. Se non sabemos donde imos
ubicar a obra, como sabemos a distancia que temos a donde temos que verter as aguas fecales,
porque  se  a  poñemos  a  10  metros,  está  a  10  metros,  se  a  poñemos  a  20  porque  a  finca
entendemos que é grande, está a 20 metros, entonces esa medición xa cambia. O proyecto poñía
35 metros pero quedou a 65. 

Despois falábase de poñer nun sitio pavimentando ou de relleno. No pavimentando era moito peor
porque daquela temos que cavar hormigón, non era moi (inaudible) que estuvera porque para eso
hai que cavar o hormigón, facer as zapatas e despois non se construye encima de hormigón llano,
no, hai que facer unha cimentación, e ese hormigón pode ter 10, 20, 30 centímetros. Non é algo
que sea modificacións de quero un lavavajillas. No, no, son modificacións que se fan dun proyecto
que  ten  fallos  con  respecto  á  realidad.  Por  ejemplo,  fálase  do  desbroce.  Claro,  a  finca  do
ayuntamiento non sei o que mide, igual está toda chea de silvas a 5 metros de alto. Claro, o
arquitecto di desbrozar o sitio exacto pero igual para chegar á obra tes que pasar por un silveiral.
Claro, non queremos a Rambo indo construír, entonces, colleron e desbrozaron a finca toda, por
supuesto, cobrárono a precio de proyecto, porque eu vexo aquí que sempre cobran a precio de
proyecto. 

Despois, aquí hai unha arqueta de registro, igual ao arquitecto olvidóuselle a arqueta. Pero se
queremos ter unha arqueta de registro, que non son obligatorias pero son moi recomendables se
despois queremos desatascar o saneamiento, porque despois outra opción é chamar a Espina &
Delfín, pagar 5.000€ e desatascar. Entonces diría o contratista, pois póñolle unha arqueta. Cobrou
70€, creo que é un precio de mercado que debería ser o que deberíamos mirar todos. 

Despois, o dos cristales eu tampouco o vexo. Vexo que generalmente que é un problema de
cimentación, que a cimentación é o que explica o técnico non está correcto, pero a memoria
técnica hasta dudo que exista neste proxecto. 
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E despois pouco máis. Falso techo de escayola que falla unha medición de 12 metros cuadrados.
É que non ten outra cousa. É dicir, a a habitación o Autocad mediuna mal, porque o Autocad pode
medila por dentro ou por fóra dos tabiques, mediu se cadra por fóra, dou unha superficie diferente,
e tamén se fóra ao revés vai a cinta corrida, é dicir, ás veces favorécenos.  

Non é exactamente de quero cambiar o lavavajillas e ahora quero cambiar a lavadora porque é a
miña casa é fago o que quero. No, é que teño que ejecutar unha cousa e chego ao suelo e, podo
ejecutalo? Eso é o que nos temos que plantear. 

Non vexo partidas extrañas a nivel técnico que diga bah, aquí inflaron porque había man negra e
conspiracións judío masónicas. No, vexo partidas que na cimentación houbo que botar un pouco
máis de hormigón. O colector, se é como dixo o compañeiro Amancio, se non se sabía onde se iba
poñer a casa pois haino que achegar á volta de fóra, a donde está a red general de saneamento,
entonces puxéronse 65 metros, pois habrá 65 metros. Non creo que inflaran a partida por poñer
dous metros para cobrar12€. 

Eu creo que a grandes rasgos a lectura que deberíamos facer todos, en vez de entrar a analizar
profundamente un proyecto técnico que igual son 500 follas, e despois temos que luchar contra o
director de obra, contra xente que eu entendo que está sobradamente cualificada e que leva anos
traballando nesto, eu creo que unha lectura que podíamos quitar é que, ostrás, desde que non o
facemos co sobre B, que era regular neste ayuntamiento que siempre contrataban as mismas
empresas e nunca había unha baixa, porque en Coristanco non acordo unha baixa, e de falar de
obras ao milímetro en Coristanco... esto non é Dubait nin Kuwait. Eu acórdome dos vídeos, eu
Coristanco andúveno un pouco, e dáme lástima ter que decilo, pero eu acórdome dos vídeos de
Terra Gallega de hai 5 anos e as obras de Coristanco desde logo non eran faraónicas nin se
caracterizaban por pavimentacións de hormigón liso último modelo, nin temos unhas carreteras
que podamos dicir  brillantes,  paso polas carreteras e vaime tropezando o coche que hai  que
comprar  un  todoterreno  para  poder  ir  un  pouco  en  llano.  Entonces,  falar  que  as  obras  en
Coristanco son boas... relativamente eu eso quería deixalo aí. 

E despois, de boa gestión ou mala gestión, bueno, hai un incremento de 6.000€, un  7% da obra?,
contémplao a lei?, non hai partidas raras? Aquí non se está poñendo, non sei, lavadoras, estanse
poñendo cousas que a obra necesita.  Bueno,  pois podemos dar todos para atrás e criticar  o
mundo ou podemos decir, jobá, pois aforramos 15.000€. Que os perdemos porque a Diputación
non nolos vai dar? Bueno, pero aforramos 15.000€. 

Outra cousa que se cadra temos que facer é unha lectura de, necesitamos máis locales sociais?
Se cadra é unha lectura que temos que facer porque coa xente baixando de 6.000, pois igual era
mellor ter carreteras boas e fomentar un pouco máis a industria, non o sei. Ahora collemos os
proyectos do ano 15, do ano 14, pois igual tíñamos que pensar, pero fannos falta estes locales?
Canta  xente  foi  desde  que  se  inaugurou?  Igual  non  foi  nadie.  Cantas  actividades  hai?  Igual
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ningunha. E ahora imos facer un en Santa Baia. Canta xente hai en Santa Baia? Tamén é unha
pregunta que nos podemos facer. No, a nosa crítica é siempre de aforrar 12 €. 

Pois eu, sinceramente, igual non me expresei o suficientemente ben pero creo que os proyectos
nunca coinciden coa realidad, non é nada tan exacto que digas ti, no, ten que ser así porque ten
que ser así, esto non é a precio cerrado, esto hai un cuadro de precios número 1, que se ajusta a
unhas medicións reales. Porque tamén o proyectista cando tira a línea do Autocad pois igual a tira
en recto e a obra vai en curva e estamos aforrando metros, o sea, a realidad nunca coincide
exactamente co proyecto, ten que ser unha referencia, claro. Se ahora che vén unha ampliación
de 80.000€ pois igual temos que pensar, jobá, a obra foi tratada en 78.000. O criterio de baixa
temeraria dío un técnico porque os pliegos están na Diputación e dinche esto é baixa temeraria,
esto non é baixa temeraria e se é plenamente justificable, e tena que justificar cun argumento
técnico, non é no eu ejecuto a partida da arqueta a 70€ porque eu cómproas en Brico Depot e
póñenmas a 55, e depois vas ao Brico Depot e costan 100. No, ten que ser un argumento técnico
de peso que diga,  bueno,  pois  eu por  cercanía,  por un millón de cousas que pode ter  unha
empresa contratista, pois son capaz de defender este precio. Claro, es capaz de defender este
precio coas medidas do proyecto, pero se despois resulta que chegas e tes unha selva, igual o
proyecto cando se ejecutou no 2015 alí non había silvas e ahora igual era un mundo de silvas.
Que o desconozo, simplemente estou intentando entender porque se desbrozan 800 metros máis,
que coincido co compañeiro do PSOE que son moitos metros máis. Ou igual o ayuntamiento
comprou máis finca, como dixo Amancio, que  empezou cunha finca primaria e despois tiñan moita
máis finca e desbrozouse todo. Eu eso si que o desconozo, pero o resto de partidas son partidas
meramente de construción, non son partidas de no, os baños igual querían separar mulleres e
homes e  fixeron un tabique no  medio  e  non estaba  contemplado no proyecto.  Pode ser,  os
arquitectos fallan, pero chegou á realidad e dixeron, jobá, os váteres xuntos, teremos que poñer
un biombo e decidiron un tabique de ladrillo, porque había xa un cuadro de precios. E ademais
que se respecta, porque aquí pon, no ladrillo... bueno, ahora non o vexo, non vos vou facer perder
tempo. Pero cambia a medida e multiplícaa polo mismo precio, respecta o precio do cuadro de
precios número 1. Nada máis. 

Señor alcalde:  Bueno,  eu antes  de continuar  quería,  non sei  se  Enrique [refírese a Enrique
Tasende, concelleiro de Obras] ti podes, ti que foches moitas veces á obra e tuveches o proyecto
moitas veces na man, sabes se o local social está ubicado no que é no propio proyecto e ademais
está ubicado onde se fixo. Podes confirmar ese extremo? 

Señor Tasende Lavandeira: si, si, eso era o que quería puntualizar, o emplazamiento. Algo que
comentaches  o  viernes,  que  na  Comisión  Informativa  houbera  queixas  de  onde  estaba
emplazado, viña por encima da losa de hormigón, no proyecto tal...  eu máis ca un proyecto non
vin, se hai máis ca un... Pero bueno, o plan de emplazamiento é o que che aparece na lista de
plans. Chegas alí, ves a zona de hormigón ao lado da terra, está na zona de terra, está ao lado da
carretera de arriba que fomos antes, non está cruzado, está no seu sitio. Tampouco hai unha cota
que che diga 5,20 metros ou 7,80 metros, pero está na súa zona, aí é onde estaba. E outra cousa,
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di Abraham, non encontraba os tabiques de ladrillo, se ves o proyecto non son tabiques de ladrillo,
é enfoscado. Logicamente para colocar azulejo, hai que facer un tabique previamente.

Señor  alcalde:  simplemente  facer  constar  que  o  proyecto  estará  a  disposición  dos  grupos
políticos por se queren constatar algunha cuestión que teña que ver con este punto. Poñeremos a
disposicíon o proyecto en Secretaría. Eu cría recordar que había un plano de emplazamiento, que
o local social foi emplazado donde consta donde se fixo o proyecto. Pero bueno, en todo caso,
simplemente por aclaralo. 

Cando iniciamos contratación, todos os expedientes de contratación que levamos van por pliegos
da Diputación, os pliegos sencillos de Diputación. E síguese, baixo o meu punto de vista, e así o
poden  corroborar  Secretaría  ou  Intervención,  escrupulosamente  o  procedemento  que  está
establecido. 

As empresas ofertan o que lle parece e despois hai unha fórmula que determina se están en baixa
ou non. Que estean en baixa, e estamos licitando en Coristanco probablemente con precios en
torno a un 25% de baixa nas obras en general, 20-25%, nalgúns casos máis do 30% de baixa, é
legal, é absolutamente legal que o fagan. A cuestión é que quen incurra en baixa temeraria, e eso
é unha fórmula que ten Diputación, pois ten a posibilidade de xustificar porque é capaz de facer a
obra por ese precio. E se o xustifica e esa xustificación non lla ten que validar nin Secretaría nin
Intervención  senón  un  técnico,  e  ademais  ten  que  fundamentar  porque  lla  valida,  pois  é
adjudicatario da obra dunha forma absolutamente legal. 

Despois, con respecto de que as baixas non se perden. As baixas non se perden cando as obras
se ejectuan en plazo. Se as obras, se ahora estamos ejecutando ou licitando obras do ano 15, do
ano 17, do ano 18, todas esas baixas si que se perden. Non se perde a do 19, que esa forma
parte dese POS complementario, pero si se perden as baixas procedentes de proyectos ou POS
anteriores que non son recuperables para o propio Concello senón que pasan a engrosar os
aforros da Diputación. 

Con respecto a... polo tanto, según o criterio do director de obra, non hai modificación de proxecto.
Coa explicación da Secretaría está dentro do 10% que permite tanto pliegos da Diputación como a
lei. E pouco máis hai que decir. 

Eu simplemente decía que, desgraciamente,  en todas as obras que estamos contratando é a
tónica general. O sea, aparecen ese tipo de situacións, eu non entro a mirar na calidade nin na
redacción  dos  proyectos,  pero  aparecen.  Se  esta  Corporación  decide,  e  eu  propoñerei  unha
reunión para a Semana que vén para que falemos deste tema a ver que camiño collemos porque,
ao mellor, como aquí se dixo, é o momento de aparcar determinadas inversións que ten que facer
o  Concello  por  se  despois  nos  vamos  a  sorprender  co  que  nos  podemos  atopar.  E  falo
nomeadamente do local social de Castro, que tamén ten a súa, é unha obra que non está iniciada,
que si ten un trámite avanzado, e debemos darlle unha pensada para que despois non teñamos
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que meternos aquí a outras cousas. 

Abrimos un turno novo de intervencións. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA. 

Señor Lavandeira Suárez: vamos a ver, a ver se podo resumir brevemente un pouco a postura
que tivemos e que mantemos ata o de agora. 

Esta obra foi considerada baixa temeraria e tiña un 18% de baixa do proyecto orixinal, un 18%, foi
considerada baixa temeraria. Despois... é curioso porque, a ver, o xoves pasado vostede trouxo
aquí xa esta proposta xustificando outras necesidades e outras partidas que, curiosamente, pouco
teñen que ver co que onte lle entregaron e hoxe me fai chegar do informe do director de obra. A
ver, algo me debín perder polo camiño. 

Un expediente ten que estar  completo o día da convocatoria do Pleno,  punto un.  Aquí  é moi
habitual que nos estén traendo documentación adicional, facéndonola chegar a última hora do día
do Pleno, onde se modifican xa ademais detalles que non aparecen na proposta da Alcaldía das
comisións correspondentes que se celebran unha semana antes. As convocatorias dos plenos
fanse os luns, normalmente nos están chegando os luns polas tardes, moi amablemente no lo fan
chegar a través de vía dixital, podemos ampliar coñecementos, pero o curioso é que esta mañá
nos  envían  xa  realmente  o  motivo  polo  cal  nos  cobran  6.000€  a  maiores,  que  o  alcalde
descoñecía realmente  o  motivo.  O día da Comisión Informativa  non tiña este dato  nin  sabía
xustificar porque eran 6.000 e pico de euros máis. Aquí si, agora si nolo demostran, pero nolo
demostran presentando un escrito fóra... dito doutra maneira, posterior á convocatoria do Pleno e
deste asunto da orde do día. Non é moi normal que se faga así, senón tería que vir o expediente
de forma urxente, votar a urxencia, etc., etc., etc. Eso por un lado. 
Por outro lado, vamos a ver, estes expedientes son públicos. Todas as empresas que queiran
licitar teñen o acceso a estes expedientes e a estes proyectos. Por lo tanto, da misma maneira
que  para  esta  empresa  sabía  que  faltaba  un  tabique,  que  o  lugar  de  ubicación  non  era
exactamente porque non estaban as cuotas delimitadas dentro desa parecela, era un croquis de
situación  pero  non  había  cuotas  delimitadas  dentro  desa  parcela,  e  que  todas  as  demais
empresas eran coñecedoras de que tamén faltaba un tabique, e que tamén faltaban as soleras, e
que  tamén faltaba  unha serie  de cousas que non aparecían...  dito  doutra  maneira,  todas  as
empresas xogaban coas mismas regras de xogo. E resulta que a empresa que lle adjudicaron
cambia as regras de xogo porque di: home, mira, aquí quedáballe moi ben... pois é un defecto do
proyecto orixinal, si, é un defecto do proyecto orixinal, temos que telo en conta e punto. E non
pasa nada en que daquela veña aquí ese proyecto orixinal e que se reformase ese proyecto
orixinal. Pero claro, o que non pode ser é que diga: mire, é que aquí quédalle moi ben, non sei, un
azulejo  de  Carrara,  vale?,  entón,  vámoslle  poñer  un  azulejo  de  Carrara.  Dígoo  de  forma
esaxerada. 
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Neste sentido, que pasa? Que todas as empresas teñen que xogar nas mismas condicións. O que
non podemos é  adxudicarlle  a unha empresa e  despois  que esa empresa dalgunha maneira
recupere ese diñeiro que teoricamente lle faría que as contas non lle saliran e entón di: mira, a ver,
ponme desbrozar, desbroza por aí, desbroza media parroquia de Cereo, ponme limpar aquí estes
montóns de terra, vamos a alisar aquí esta parte da terra, ponme a mayores facer unha acera
darredor, ponme que xa que estamos vámoslle mangar o tubo hasta fóra, xa que estamos vamos
a facer este sumidoiro e agora vámoslle a facer estoutro. Bueno, pois ao final, ímoslle sumando,
ímoslle sumando, e podíamoslle haber sumado hasta o 10%, o sea, o 9,99%. Podíamoslle haber
pagado o 9,99% porque entraríamos dentro da parte legal de que non sobrepase o 10%, para
este modificado do proyecto, punto,  xa está. 

Por eso lle  digo,  eu creo que co diñeiro público hai  que ser moi  rigurosos.  E cada empresa,
sabendo esas circunstancias, pois tamén cambian as regras de xogo. É dicir, sabendo que se lle
vai a permitir a esa empresa facer esas modificacións no proyecto orixinal, evidentemente, oiga,
pois ás demais empresas tamén haberllo permitido á hora de licitar. Porque vostede fala de que si,
de que hai empresas que se lle está adxudicando cun 25% á baixa, ou un 28%, ou un 30%, non
se consideran baixas temerarias, pois fíjese, a esta lle adxudicaron cun 18,5566% e considerouse
baixa temeraria. 

Polo tanto, é decir, resumindo, os expedientes teñen que estar completos o día da convocatoria do
Pleno. Non nos sirve que o alcalde veña defendendo algo que descoñece e que, por encima,
quere que se lle apoye. Nese caso e nese momento un pode decir, vale, ahora resulta que nos
pon a nós a disposición o proyecto. Que dificultade había en haber posto á nosa disposición dito
proyecto  o  día  da  convocatoria  do  Pleno  e  habérnolo  entregado  vía  wetransfer  para  que
poidéramos repasalo, ver, ubicalo, están as cotas, está non sei que? Eu porque coñezo o proyecto
ese pero hai xente aquí nova, por exemplo, que o descoñece, non veu aquí ou non tuvo tempo de
poder facelo e consultalo. Oiga, que agora teña esa boa disposición, a toro pasado, despois de
votar, pois bótelle un cable ahora. O sea, voto algo a boa fe, pero resulta ademais que o proyecto,
que ao mellor unha boa maneira era habérnolo achegado ese proyecto orixinal. Porque claro, eu
ahora teño que confiar, si, neste informe que asina Vicente Lourido Vázquez, director de obra, por
substitución de Francisco Varela Paz, que debería de ser o outro, que era ademais de Camiños,
Canais e Portos, esa xa é unha engeniería demasiada. 

Entonces, eu a boa fe lle diría, o noso voto non pode ser afirmativo porque o que lle estamos
facendo é, de algunha maneira, quitándolle un diñeiro, 6.000€ en concreto, sería un euro a cada
veciño, para darllo a esta empresa porque se antoxou de facer unhas cousas pero que, ao mellor,
oiga, o podía facer ao mellor máis barato. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de ALVC. 

Señor Pensado Plágaro: nós pensamos nesta empresa, estaba en baixa temeraria, justificouno,
hasta aí (inaudible), polo tanto, é responsable de que teña que terminar a obra. 
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Fala vostede de conexións, se o edificio quedaba sen conectar a auga posiblemente o poderían
facer  os obreros municipales, algunha empresa da localidad, non o sei,  xa marcharon todas,
lamentablemente xa marcharon todas. 

É decir, que aquí nós, con toda a explicación que nos deron, nós sentímonos, por responsabilidad,
votar  no.  E  ademais,  xa  o  sabe,  que  nós  todo  o  que  veña  de  modificación  de  partida
presupuestaria co noso voto non conte. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Señor Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Para non me extender, porque aínda quedan
moitos puntos da orde do día, un pouquiño tamén a colación por alusións e sen empregar tono
jocoso, senón se acaso de distensión, nós non temos lavavaixelas na casa pero a verdade é que
estou pensando seriamente compralo porque vexo que ten unhas posibilidades retóricas fóra do
común. 

Por outra parte... 

Señor alcalde:  perdona,  José Antonio,  non sei  que dixeches que non tiñas na casa,  eu non
entendín...

Señor Andrade Figueiras: si, o lavavajillas. 

Señor alcalde: vale, vale (escóitanse risas de fondo). 

Señor Andrade Figueiras:  tamén quería puntualizar que a min no seu día non se preguntou,
porque non estaba aquí, se me parecía o local social unha necesidade prioritaria, moito menos se
a ubicación era correcta ou se o terreno era máis que de dubidosa constitución xeolóxica. 

Finalmente, sigo pensando que se se tolera de xeito tan relaxado a chamada xustificación á baixa
temeraria plantexando que é posible colocar azulejos sobre toda superficie posible, pois digo que
algo grave está pasando. 

Finalmente, e si que acabo, eu a estas alturas estou máis preocupado polo verdadeiro uso do
local, a ver se efectivamente se lle dota de contidos. A verdade é que me gustaría que aquelo se
inaugurara  e fóramos todos, incluíramos alí actividade e que aquelo non se convirta nun mero
artefacto erguido para arriba que vai incrementar o gasto fixo estrutural de auga, etc., etc., e que
ao  mellor  non  se  lle  saca  todo  o  partido  que  se  lle  podería  sacar.  Esa  é  ahora  mismo  a
preocupación do Bloque Nacionalista, como moitas outras obras (inaudible).

Mantéñome no voto da abstención para que miremos adiante. E, obviamente, insisto, que non
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sente precedente porque si que concordo plenamente co que sostén TEGA de que, se creamos
precedente, a chamada posibilidade do 10%, por moi legal que sea, vaise convertir nunha práctica
que se dará constantemente e o 10% sobre da obra executada ao longo da lexislatura (inaudible) .
Gracias. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro do PSOE. 

Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Ben, comenteino o outro día na Comisión, creo
que por  activa  e  por  pasiva  dende o  Partido  Socialista  lle  solicitamos,  lle  pedimos en varias
ocasións que revisaran os proxectos. Non lle estou pedindo que o faga usted, non o ten que facer
usted,  pero  usted  é  o  máximo  responsable  do  Concello  de  Coristanco,  mande  revisar  eses
proxectos. E con esta revisión non estou decindo que se retire ningún proxecto senón que se
revise porque xa non é o primeiro proxecto que lle faltan cousas, que están mal. Nada máis, señor
alcalde. 

O alcalde cede a palabra ao voceiro de CSD. 

Señor Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Vou intentar ser breve. 

Basicamente, por defender un pouco o criterio técnico, porque esta obra é unha obra de ejecución
material, é decir, ao que costa quítalle os gastos generales, beneficio industrial e IVA, que eso a
empresa por suposto non o colle, e é unha obra de 64.000€. Non sei cantas licitaron, igual trinta,
corenta ou cincuenta empresas. As empresas para licitar esta obra haise que dar cuenta que
poñen un técnico,  miran as  partidas,  miran o  cuadro de precios,  pero  non se poñen a  ler  a
descrición de todos,  porque se colledes o proxecto igual  cento e pico  folios.  E as empresas
preséntanse a trinta, corenta, cen, duascentas licitacións para intentar coller algunha. Se gastan
todos os recursos en ver que hai un fallo de que está sin o ladrillo, despois que fan? Recurren ao
Ayuntamiento? Eso non o fai ningunha empresa, eu creo que é absurdo chegar a pensar de que
eso se pode corregir desa forma. Estamos falando un proxecto que igual ten quinientas partidas
de  obra,  algunha  vai  fallar  porque  siempre  falla.  E  cando  sabes  que  falla?  Cando  estás
construíndo que é cando ves que che faltan pezas. 

Volvo insistir, o arquitecto cando diseña a obra, por ejemplo, pode diseñar unha viga de 50 cm. de
largo e 30 de ancho e ponlle o ferro dentro que el considera. Pero despois o home que a vai
ejecutar dáse cuenta de que non é capaz de pasar o hormigón por entre a armadura e entón non
lle hai que dar 50*30, haille que dar 50*40 porque é inejecutable. E insisto con esa frase porque os
técnicos, e eu sei de que falo, dibujar é moi fácil, no AutoCAD un ferro pasa dun lado para outro,
pero despois meter as varillas por dentro o ferrallista xa o ve máis complicado. Entonces, ás veces
ponche un canto de 50*30, esto aguanta suficiente, si, pero igual tes que meter en vez de unha de
50*30 unha de 60*40. E como cobras por metro cúbico pois vai salir unha cuantía mayor. 

Estes proyectos o desfase que hai é nulo, nin sei por que estamos falando del porque creo que
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sale moi ben. Entonces, proyectos de carreteras que foron feitos no 2015 hai que retiralos todos,
os do 2016 retiralos todos, os do 2017 tamén, os do 2018 tamén porque, claro, onde consideran
10% de bacheo vai  haber 50,  e imos ter  un serio problema.   E despois  imos chegar  aquí  e
volvemos a decir o mismo: no é que como se vai permitir... Porque claro, decir nós como se vai
permitir unha regla de xogo que está imposta pola Diputación, dío, hasta o 10% pódelo facer. E
xogan todos os contratistas con eso.  O que collía a obra 6.000€ máis cara iba facelo tamén
porque o tabique faltaba e vanllo poñer. Pero no, non o van poñer porque van cobrar exactamente
porque imos a precio cerrado. Pero hai vinte anos que non se fai así na Administración. 

Despois claro, estamos siempre co tema do formalismo. O formalismo, eu non sei se é certo o que
dixo o compañeiro Amancio porque eu máis ou menos recibo ben a información, pero bueno, se
falla  o  Gobierno  por  formalismo  que  o  corrija  para  as  próximas  veces.  Pero  o  que  quero
centrarnos  é  que  este  é  un  proyecto  dunha  obra  relativamente  sencilla.  Cando  falemos  de
carreteras, que son moitísimas máis partidas, vai haber moitísima máis desviación, non vai ser do
10, nin do 20, nin do 30. Incluso eu recoméndolle ao alcalde, para evitar plenos así de estar
falando de cousas que, ao meu criterio, radican no absurdo porque teríamos que dicir jobá, pois
aforramos 15.000€, pois igual mirar todos os proyectos de carreteras porque non vas ter ningún
con menos dun 50% de subida.  E claro,  diremos,  que as veñan ver.  Pero é que se cadra a
empresa que as licita está en Madrid, non vai mandar un técnico a Coristanco porque o técnico
fíase do que pon o proyecto. O proyecto pon o 10% de bacheo e chega para ejecutar e resulta
que a carretera non a ve, que ve un camiño de terra, e viña para reasfaltar unha carretera cunha
capa de 10 cm, pero non, resulta que está un camiño de terra con pedras. E despois que facemos
nós? 

E eso vai pasar en todos eses proyectos, nos das casas vai seguir pasando esto porque como
revisamos os proxectos? Daquela hai  que retiralos todos e facelos de novo,  non existe unha
revisión viable, eso téñoo clarísimo. Ademais, que sei máis ou menos como eran os proyectos
deste Ayuntamiento, concretamente do 2015 para atrás eran dunha forma e do 2015 para adiante
melloraron, esa é unha realidad, pero do 2015 para atrás non eras capaz de ejecutar ningún. O
sea, pode vir o técnico que queira que che di: este proyecto é unha basura, hai que cambialo. Eso
dito  xa  no  2016,  no  2017,  e  eso  xa  o  oímos,  todos  os  compañeiros  que  gobernamos  aquí
sabémolo. 

Entonces, claro, igual temos que daquela plantearnos paralos todos. Falamos de intentar luchar
para adiante e seguir, pero se cunha suba do 7% nunha obra que colliu cunha baixa do 18%, é
dicir, que aínda temos unha baixa do 11%, temos tantos problemas, pois cando sea unha suba do
100% ou  que che di a empresa que non fai a obra... Porque non sei as empresas hasta que
punto, eso si que habería que falalo con Intervención e Secretaría, se a obra non se ajusta nada
ao proyecto nos poden meter unha sanción, porque empezan a perder o tempo en vir aquí a facer
unha obra e despois resulta que non a poden facer. Eu eso non sei como vai, pero sería unha
pregunta que plantearía para un futuro pleno porque ahora igual non hai a respuesta. Nada máis. 
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Señor  alcalde:  simplemente  aclarar  dúas  cousas.  Insisto,  o  proyecto  está  a  disposición  dos
grupos políticos que o queiran consultar,  algún grupo político xa o consultou,  e o expediente
estaba completo o día da convocatoria do Pleno. O que se fixo foi, por parte desta Alcaldía, pedir
unha aclaración ao amparo de determinadas dudas que se vertían aquí  para que nos deran
traslado da mayor información posible. E creo que eu polo menos dei instrución de que se fixera
achega, por se se consideraba de interés lelo, non formaba parte do expediente do Pleno. Eran
simplemente unhas ideas, unhas nocións por se poideran darlle información para que poidéramos
decidir con mayor criterio. Polo tanto, procedemos á votación. 

Rematado o debate, sométese á votación a proposta da Alcaldía co seguinte resultado: 

A favor: PP (5) CSD (1)
Abstencións: PSOE (1), BNG (1)
En contra: TEGA (3) y ALVC (2)

Consecuencia  do  anterior,  queda  aprobada  inicialmente  a  modificación  de  crédito  4/2020  de
suplemento de créditos expte. SC 2-2020 (expte. 2020/X999/000465)

4.-  APROBACIÓN  DO  ACORDO  DE  BAIXA COLECTIVA DE  DEREITOS  PENDENTES  DE
COBRO POR IMPORTE TOTAL DE 270.033,72€
 
O Sr. Alcalde expón a proposta que ten o contido que se indica a seguir:                             

“PROPOSTA DA ALCALDÍA
Asunto: Aprobación de expedientes colectivos de baixas de dereitos pendentes de cobro
na contabilidade municipal por insolvencias e outras causas. 

De xeito periódico, e unha vez esgotados os prazos e os procedementos previstos na Lei
Xeral Tributaria,  o Recadador Municipal foi achegando a este Concello nos anos 2013,
2016  e  2020  relación  compresiva  dos  cargos  que  obraban  en  poder  da  recadación
municipal respecto dos que procedía a súa baixa en contas municipais ao considerarse
non procedentes ou incobrables por distintas causas.

Nas distintas relacións achegadas o Recadador pon de manifesto os conceptos tributarios
aos  que  corresponden  os  dereitos  pendentes,  o  exercicio  orzamentario,  os  datos  do
suxeito obrigado, así como os motivos que o levan a propoñer a súa baixa nas contas
municipais por consideralos incobrables.

Así,  atopámonos nos distintos expedientes propostas de baixas por motivos moi diversos
como pode ser a consideración do suxeito pasivo como insolvente, por cambios no titular
do ben derivado de acordos de catastro,  baixas definitivas de vehículos por cesión ou
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desfeita, baixas por duplicidades e erros no padrón, vivendas exentas por aplicación de
Convenio con Igrexa Católica, vivendas deshabitadas nas que non procede a aplicación da
taxa pola recollida domiciliaria de lixo...e toda unha serie de factores que levan a concluír
que os dereitos recoñecidos non van a poder realizarse e polo tanto debe de deixar de
estar como pendente de pago.

Neste intre, a Tesoureira Municipal, fai unha recompilación destas relacións achegadas no
seu  día  polo  Recadador  Municipal  e  que  se  atopan  pendentes  da  correspondente
tramitación para poder proceder a súa baixa definitiva en contas e propón a esta Alcaldía a
súa inclusión como asunto a tratar na orde do día do vindeiro Pleno.

Por todo canto antecede, esta Alcaldía propón ao Pleno da Corporación:

1.- A aprobación dun acordo de baixa colectiva de DEREITOS PENDENTES DE COBRO
por un importe total de 370.033,72 euros, segundo relacións achegadas polo recadador
municipal nos anos 2013, 2016 e 2020 e que inclúen exercicios orzamentarios desde o ano
2000 ate o ano 2019, por insolvencias e outras causas.

2.-  Que  do  acordo  adoptado  dese  traslado  a  Intervención,  Tesourería  e  Recadación
Municipal para proceder a contabilización das baixas na contabilidade municipal.”

 
Señor alcalde: en relación a este punto, despois de escoitar as intervencións dos distintos grupos
políticos  e  nomeadamente  a  do  portavoz  do  Partido  Socialista,  e  despois  de ter  en  conta  a
conversación que este tuvo co tesorero da Diputación na que, en principio, hai a posibilidade de
falar sobre a opción de unha parte pequena, ou polo menos verificar unha parte pequena dos
últimos  anos  que,  aínda  que  o  recaudador  municipal  dá  por  non  cobrables,  pois  non  están
prescritos, retiro este punto da orde do día. Polo tanto, non se trata. 

5.- CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN

A)  RESOLUCIÓNS  DE  ALCALDÍA  DITADAS  DENDE  O  25/11/2019  (NÚM.  799)  ATA  O
23/01/2020 (NÚM. 45)     

Señor alcalde: en relación a este punto quería añadir que o representante do BNG dixo que era
moita  información  para  tratar  desde  que  se  convocaba  o  Pleno,  que  era  cando  se  poñía
disposición.  Simplemente  añadir  que  en  calquer  momento  calquer  membro  da  Corporación
pódenselle dar traslado dos decretos existentes hasta unha determinada fecha, polo tanto, non hai
por que...  Póñense a disposición o día da convocatoria do Pleno pero están, previa solicitude, a
disposición  dos  grupos  cando  o  estimen  necesario.  Cada  dez  días,  cada  quince  ou  cando
entendan que queren consultalos. 
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B) MOCIÓNS
B.1.  MOCIÓN NO TOCANTE AO DOLMEN DA PEDRA EMBARRADA: 

O Sr. Andrade Figueiras, expón a moción que ten o contido que se indica a seguir:

“Don X. Antonio Andrade Figueiras, con DNI n°- 32436742A, na súa condición de voceíro do
Bloque Nacionalista Galego (BNG),  ao abeiro do dispo5to no art.  97.3 do Regulamento de
Organización,  Funcionamento  e  Réxime  Xurídico  das  Entidades  Locais,  presenta  unha
MOCIÓN  que  ten  por  obxecto  solicitar  da  Xunta  de  Galicia  a  declaración  como  BEN DE
INTERÉS CULTURAL (BIC) do denominado Dolmen de Pedra Embarrada, sito na paraxe que
chaman máis comúnmente Chan das Embarradas, nas proximidades do lugar de Figueiras,
parroquia de Ferreira, deste Concello; co fin de que paida ser defendida, debatida e votada no
vindeirD Pleno municipal, a celebrar o dia 29 de outubro.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

I.-  Como vostede sabe, o Instituto de Estudos Bergantiñáns (IEB), do que o que subscribe
forma  parte,  está  elaborando  xa  unhas  primeiras  notas  de  campo  sobre  do  monumento
megalítico referido no encabezamento así como dun importante número de mamoas situadas
nas súas inmediacións, coa fin de elaborar un trabaìlo monográfico de investigación que sirva
para a  divulgación  e  posta  en  valor  do  conxunto,  incluindo  ademais  outros  elementos  de
destacado valor arqueolóxico e etnográfico dentro daquela parroquia.

II.- Nas visitas realizadas recentemente, constatamos como nalgunha das parceÍas que rodean
o dolmen e as mámoas existen xa marcas ou sinais (estacas, marcas de pintura, etc.) que
poñen de manifesto a inminente tala de eucaliptos que rodean a zona de interés, ou mesmo
acollen algún dos elementos a preservar, co conseguinte risco de que os traballos levados a
cabo por máquinas e a caída incontrolada das propias árbores provoque danos irreparables no
dolmen e zona circundante.

III.-  Nestas  circunstancias,  unha  das  medidas  máis  urxentes  a  adoptar  sería  sołicitar  a
declaración de BIC do dolmen e,  de ser  posible,  mesmo do conxunto arqueoìóxico antes
apuntado. Recordamos, neste sentido, a  presencia  dunha  finca  triangular  con  valos
centenarios que con teda probabilidad se trata dun curro de gando cabalar do que se perdeu
noticia.

IV.-  Con independencia da información da que o Concello dispoña ao respecto,  por terllela
achegado o departamento  de Patrimonio  da Xunta de Galicia,  e  coa finalidade de que os
demais compañeiros da Corporación poidan ter unha máis ampla toma de coñecemento para
pronunciarse,  acompano  ao  presente  escrito  un  Informe  de  aproximación  aa  importante
achádego e o seu entorno, elaborado por Don Evaristo Dominguez Rial.

De consonancia co exposto, o Grupo Municipal do BNG traslada a seguinte proposta de
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acordo:

Que  por  parte  do  Concello  se  interese  do  Xunta  de  Galicia  (Dirección  Xeral  de  Potrimonio
Cultural),  polo procedemento de Urxencia,  que se otorgue a expresa declaración de BEN DE
INTERESE  CULTURAL (BIC)  para  o  denominado  Dolmen  da  Pedra  Embarrada,  ou,  de  ser
posible, para o conxunto megalítico integrado por este e as mámoos que o rodean.”

O Alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG. 

Sr. Andrade Figueiras:Gracias sr.Alcalde,Creo que os seus compañeiros teñen copia do texto ,
entón vou ser breve; O chan das embarradas é esta zona alta que queda á dereita na carretera
hacia  Fisterra,  Ac-552;a  altura  do  lugar  de  Figueiras,  donde  se  colle  para  ir  para  Ferreira.
Efectivamente ahí hai un dolmen que aparecen recoñecidos e catalogados por patrimonio a así os
recollen no plan xeral do Concello.
Hai  unha serie  de mámoas,elementos megalíticos;  ahora hai  máis,  pero digamos que a guía
particular do dolmen,zona,terreo, é un dolmen que para que se vexa a importancia que realmente
ten, é un dolmen que se pode comparar perfectamente co dolmen de Dombate

Dombate é un elemento patrimonial do Concello de Cabana,  aquí podemos conseguir , salvando
diferencias ,que o conxunto formado por ese dolmen, e resto de elementos,probablemente teñan
no seu interior tamén a estructura  de pedra, xunto co castro de lume de suso, un par de hórreos
con caracterísitcas morfolóxicas propias pero moi diferentes do chamado cabazo bergantián, ...
unha axeitada posta en valor, tería encaixe dentro do plan DP de parque megalítico da Costa da
Morte.Son  posibilidades  realmente  importantes  e  tamén  pode  ser  un  símbolo  do  patrimonio
cultural igual que o é Verdes....
SE pide que a Xunta declare BIC ese dolmen ou conxunto megalítico ; si é posible como ben de
interés cultural .
E si se resolve con unha certa axilidade eso daríalle xa unha protección específica no momento en
que se resolve e polo menos poñeríamos a salvo de accións .
E máis ó lado do propio dolmen hai uns eucaliptos enormes que si non se cortan ou se cortan mal
poderían caer encima do dolmen.
Poñeriamos a salvo a... a urxencia de instar esa declaración e adoptar medidas de precaución
para inventario para ir descubrindo... cónstalle que ten feitas algunhas xestións...pide que todos
teñamos esa misma sensibilidade, e logo virá o tempo de posta en valor que implica gastar cartos,
ter  en conta  ós  veciños  afectados,e  tendo  tamén en conta  o  sentido  enfermizo da  xente  en
relación ás propiedades.
Os veciños poderán plantar , pero respetando as terrenos, haberá que trazar unha senda darredor
para que a xente poida visitalo,polo tanto si todo eso é posible a moción nun supón ningún custo
añadido a xestión administrativa.
Creo que esto reforza unha nova imaxe de Coristanco que se empeza a preocupar non solo polo
bacheo que tamén é importante claro, pero non todo é iso.
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O Alcalde cede a palabra a Amancio:

Sr. Lavanderia Suárez (TEGA):  Totalmente dacordo, aproveitando o texto farían fincapé noutros
monumentos prehistóricos que existan en outros lugares,incluso que servise como un aprendixade
de cara a nenos , ben porque está preto do colexio Xosé Pichel ,en concreto na entrada que hai
ahí un monte que o mellor non pasa nada ,  xa que polo tamaño de ese monte se poidera chegar
a un acordo  cos propietarios para mercar e poñer ahí ese valor ou polo menos poñer un mapa
interpretativo ,un panel e polo menos como decíamos, identificar ,restaurar na medida do posible o
seu arredor , o seu entorno,e eu creo que todos estábamos de acordo en eses castros,como pode
ser o Castro de Arixón, o Castro de Oca,ou algún máis que están repartidos por ahí e medio
abandonados porque polo de agora en Coristanco cónstame que tampouco se fixera moito .
 arredor do entorno..
En Coristanco  non se fixo fincapé en estar dentro dese conxunto de complexo megalítico da costa
da morte. 
Eu creo que efectivamente temos que empezar a aprender de outros concellos que nos levan
anos luz en posta en valor de este tipo de cousas
Agora con eses remanentes de tesourería e de que temos un superhabit aplastantes , entendo
que é o momento de invertir neste tipo de lugares para que nos podamos sumar o que fan os
demías concellos darredor.
O Alcalde cede a palabra a Antonio Pensado:

Sr. Pensado Plágaro, pregunta o sr.José Antonio  se está incluido no plan xeral, 
José Antonio contesta ó sr.Pensado sobre o que está recollido no Plan Xeral.
Antonio  contesta  que  van a  estar  de  acordo ca proposta  do  BNG,  e  comenta  en relación  a
proposta de Amancio  na entrada no colegio dixo Amancio, felicitar a josé Antonio... noso grupo vai
estar dacuerdo...
O Alcalde cede a palabra a

Sr. Pérez Abelenda (PSOE): Por suposto no Partido Socialista van estar dacordo, porque o de
consideralo  como  Patrimonio  Cultural  daranos  a  oportunidade  de  protexelo  e  conservalo
consultando e mirando así un pouco e que posibilidade de metelo como Patrimonio Culrural  pode
solicitalo calquera pero é  proceso largo  de feito eu creo que se falaba de dous para declarar as
zonas dentro de BIC.
Polo tanto apoiamos para que dende o concello  de Coristanco traslademos esto á Xunta de
Galicia
e que o máis axiña posible se declare a Coristanco como Ben de Interés Cultural.
O Alcalde cede a palabra a Abraham:

Sr. Gerpe Muñiz: Gracias sr.Alcalde.
A medida que avanzamos en idade cambian as prioridades... ;si me falara de esta moción fai anos
houbéralle  dito  que  non,  que  era  moito  máis  interesante  vertebrar  o  Ayuntamiento,  facer  un
polígono industrial ;  facer un millón de cousas antes de gastar os cartos en protexer os bens
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culturais.
Ben é certo que  co paso do tempo un céntrase mais en donde vimos... e creo que é bastante
curioso que en Coristanco temos, creo que falaban ,que  en lume de suso hai un asentamento
romano..., creo que non é considerado un castro ,eu son de alí e visiteino, e a verdade é que me
gustaría  visitar  ese  dolmen  que  non  o  coñezo  e  está  preto   e  por  suposto  que  me parece
interesante manter o patrimonio cultural  xa que polo menos debemos coñecer de donde vimos.
(Nada Máis).

Sr.Alcalde:
Simplemente  añadir  que  me  parece  unha  proposta  axeitada  que  creo  que  se  acerta  no
procedemento, un procedemento de urxencia que o que fai é axilizar bastante os tempos e eu
creo que o concello lle interesa manter estas cousas e que se poñan en valor e se protexan , polo
tanto votaremos a favor 
Pregunta á Jose Antonio (BNG) se quere volver a intervir ou si non xa se procede a votación.

Sr Andrade  Figueiras,  simplemente  quería  aportar  un   elemento  mais;  o  Instituto  estudios
bergantiñans trata un caderno monográfico no que se pretende precisamente favorecer todo o que
forme parte de interés cultural de cada zona.
Vai ser un traballo moi laborioso e de calidade coa intención de que sexa atractivo , e tamén
contribúa a concienciar á xente .
Resalta  sobre  todo  o  castro  de  Lume  de  Suso,  que  pode  ser  do  século  II  ou  III  antes  de
Cristo ,que presenta elementos romanos da época antes de Cristo, donde se deixa constancia que
efectivamente dito castro estivo habitado por eles.

O Alcalde pregunta si hai algunha intervención máis.

Rematado o debate, sométese á votación a moción do voceiro BNG co seguinte resultado:

Votación urxencia:
A Favor: UNANIMIDADE 
Votación da Moción
A Favor. UNANIMIDADE

Consecuencia do anterior, queda aprobada a moción relativa ao Dolmen de Pedra Embarrada.

O Alcalde pasa a seguinte moción que tamén é do BNG, que tamén ten relación ca cultura, o día
das Letras Galegas.

B.2. BNG. MOCIÓN RELATIVA A CELEBRACIÓN DO DÍA DAS LETRAS GALEGAS

O Sr. Alcalde cede a palabra o Sr Andrade Figueiras que expón a súa moción: 
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Sr. Andrade Figueiras: cada ano  a Real Academia Galega elixen un  homenaxeado o día das
letras galegas.; ten que tratarse , é o único requisito  , de alguen que xa esté morto.
Logo o criterio que se sigue para elexir a un ou a outro ten xenerado algunha polémica, esta en
concreto, o homenaxeado este ano,  Carvalho Calero,  foi  un deses,  e eu o que quería tamén
precisar .. a este home non se lle debe valorar pola súa aportación lingüística si non por outras
moitas  cousas;este  home  foi  o  primeiro  en  estudiar  con  rigor  e  en   ensalzar  a  rosalía  de
castro,moito antes que outros ilustres escritores;  este ome dedicou moito tempo e estudios e
ensaios.. 
Qué ocurriu este ano?;o COVID, a pandemia imposibilitou  dificultou a divulgación da obra ...polo
tando debería seguir rendíndoselle homenaxe prolongando mais alá do ano 2020 as actividades
en homenaxe a este home (Ricardo Carvalho Calero);durante o ano 2021 e pedimos  que eso se
traslade á Xunta de Galicia,e pedimos tamén que se faga ás demáis forzas parlamentarias.
Moitas gracias sr.Alcalde

Sr. Alcalde: Moi ben, seguindo co turno de intervencións; sr.Amancio:

Sr. Lavandeira Suárez, entende que é unha moción do BNG  que xa presentou noutros concellos,
pois eso para sacar adiante a figura , e potenciar a figura cultural deste ilustre, decir que nese
caso o noso apoio por suposto , e incluso , deberíamos empezar ou é o momento de empezar
tamén a  exaltar figuras que temos no noso concello persoas que non se chegue a nomear ou
adicarlle as letras galegas pois eso a un persoeiro de aquí de Coristanco ,pero non quede polo
camiño ese empeño,que por parte dos grupos municipais  podamos facer consensuado  pois un
de eses persoeiros que houbo, hai e esperemos que  haberá no futuro.
Por  suposto  o  noso  apoio  a  esta  figura  que  por  desgracia  co  tema do  covid  quedou  medio
paralizada.
O Alcalde cédelle a palabra a Antonio.

Sr. Pensado Plágaro:Para non ir alargando a sesión plenaria Xosé Antonio fixo unha explicación
moi boa do tema e o noso grupo vai a aprobar esta iniciativa sin ningún tipo de problemavai a
aprobar esta iniciativa sin ningún tipo de problema.
O Alcalde cede a palagra a José Manuel.

Sr. Pérez Abelenda,:moitas gracias sr.Alcalde ; ben o partido socialista tamén  apoiará a proposta
presentada polo BNG; e creo que a RAG xa  se postulou para adicarlle tamén o 2021 a Carvalho
Calero para acercalo a sociedade estudiantil.
Creo que vai a ser unha loita literara ,porque  o Bierzo quería presentar a Antonio Fernandez
Morales,pero bueno creo que entre a moción e a RAG, se repetirá no ano 2021.
O Alcalde cede a palabra a Abrahan.

Sr. Gerpe Muñiz: Moitas gracias sr.Alcalde ,  pois vou ser o único ignorante na materia , conozco
o personaxe de habelo estudiado en galego , pero a verdade é que non me acordo ,  a elección
farase co maior rigor e criterio, e entendo que se se pode ver afectado por algunha circunstancia
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pois hai que recuperar esa figura ; comparte esa posición do compañeiro do BNG e nada máis.

Sr. Alcalde, solo unha cousa que añadir ; a pesar de que fai uns días  recibiron unha solicitude na
que o Concello se posicionara en que o próximo ano fora Alfredo Brañas a persona elixida, creo
que ten razón de ser  a vista do último ano  excepcional e das limitacións que houbo para poder
recoñecer e celebrar axeitadamente   a esta persona pois creo que compensa posicionarse a
favor de que esa persoa poida ter o espacio que sin duda merece cada persoeiro elixido   no día
das  letras  galegas,  polo  tanto  eu  creo  que  é  xusto  e  razonable  a  petición   e  tamén  a
suscribiremos.
Non sei si hai alguien que queira facer algunha aportación ...

Sr. Andrade Figueiras: Quería facer unha  puntualización, creo que cometín un erro, que antes
identifiquei erróneamente, que había votado en contra a RAG,  
A segunda puntualización é que tampouco é un gran estudioso de Carbalho Calero , si o coñezo é
un pouco transversalmente ,os chamados  reintegracionistas  ,aqueles que pensan que o galego
ten  un maior futuro para a súa conservación si facemos unha maior aproximación  ao portugués .
Este home estudiou esa vinculación entre unha e outra língua fixo un estudio sobre este tema,
dedicouse  a  estudiar  estas  dúas  línguas,  e  finalmente  estou  totalmente  de  acordo  co  que
comentou o sr.Alcalde, que este señor merece si non é este ano, pois o seguinte.Moitas gracias.
Alcalde:Moi ben, algunha outra intervención?

Rematado o debate, sométese á votación a moción do voceiro do BNG co seguinte resultado: 

Votación urxencia
UNANIMIDADE
Votación proposta
UNANIMIDADE

Consecuencia do anterior, queda aprobada a  moción relativa a celebración do días das Letras
Galegas. 

Quédanos aquí  unha moción en relación a Reactivación da asistencia sanitaria,  ten a palabra
Xosé Antonio :

B.3. BNG. MOCIÓN NO TOCANTE A REACTIVACIÓN DA ASISTENCIA SANITARIA

O Sr. Alcalde cede a palabra ao Sr. Andrade Figueiras que pasa a expoñer a súa moción:
 
Sr. Andrade Figueiras:Gracias sr.Alcalde, xa o expliquei un día , é unha moción que se está
presentando en todos os concellos de Galicia o BNG ; con esto non quero decir que eu non
participe  plenamente  do  sentido  da  moción,  si  non  que  a  veces  cando  mas fan  chegar  non
depende da miña discrepancia ...
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Haberá outras cousas que preman máis en relación a mocións anteriores, pero creo que nesta, é
un tema que nos afecta a todos por igual,todos  temos doenzas, todos temos algún enfermo
crónico na casa e si  se parte para promovela   porque parece ser que  a opción da consulta
telefónica é o elemento vertebrador para resolver o problema da atención sanitaria. Esto produciu
tamén o colapso total da consulta telefónica,  produciu tamén  esgotamento do propio  persoal
sanitario, pasaron por alto que o tema  Covid é mortal en moitos casos pero tamén é mortal outras
enfermedades que se non se atenden en forma (xente hipertensa,problemas cardíacos ) e se lles
fai gardar cola alí fora , a intemperie, porque non queren que se mesturen dentro ,e as veces é
peor porque están alí fora charlando a veces sin mascarilla,  a pretensión, a opción   é instar a
xunta para que active atención presencial que vai incidir positivamente a quen esté infectado co
COVID, pero tamén vai a permitir a atención de outras patoloxías;sabemos que para eso hai que
incrementar o  número de profesionais... e hai que facelo e si eso conleva que se leve a adicar
maior presuposto autonómico...pois haberá que facelo;polo que se solicita unha  partida inicial de
200 millóns de euros, que obviamente xa sei que acabaran traéndose de outros sitios porque non
hai sitio máis prioritario fque a saúde da xente .
O Alcalde cede a palabra a TEGA:

Sr. Lavandeira Suárez:vamos a ver , me parece por suposto moi axeitada e decir que tamén o
que se vai votar é isto en concreto, eu soamente quería o feito de esta moción , quería facer unha
pequena reflexión , facer un rogo  que  sería na orden do día, quería , bueno que o concello , nos
poidamos poñer un pouco as pilas ; quizá no vrán non había tanta problemática pero agora imos
po inverno e dame un pouco de pena ver a xente como está no centro de saúde que temos aquí,
é dicir está moi ben o outro ,   que  nos podemos facer con esta cousa e que se poda aplicar a
coristanco,  efectivamente  cando  se  insta  xunta  e  deputación...pode  darse  o  caso  que   por
rivalidades ideolícas , políticas, xa automáticamente se lle dice no a estas propostas ou a outras
dese índole, dese calado..., de todos modos non sei si hai posibilidades de  colocar unha carpa
amplia  de forma permanente maplia  para que os veciños de Coristanco que vaian ó centro de
saúde de aquí ou de Agualada podan estar resguardados., eu sei que o lado hai unha pequena
carpa que se utilizou no seu momento pero hoxe por hoxe polo tema de gardas as distancias .se
xunta xente que vai facer analiticas, co resultado da analítica , coa xente que vai a  consultas...é
decir hai días que se xunta moita xente e  están a intemperie mollándose,ou o frío , pero bueno ,
entón eu diría que por suposto a moción darlle para diante , e que esto sirva de reflexión;que o
mellor a través tamén do Concello  o se poña ese grao de arena, e eso grao de area creo que
ahora tamén se pode poñer, xa que estamos  en outono e inverno e son moitos días de frío,
choiva...  que  o  que  vai  ó  centro  médico,  todo  mundo  sabemos  hoxe  en  día  que   vai   por
necesidade..,  porque  os  médicos  o  que  queren  é  que  non  nos  acerquemos  alí   (faise  unha
comparación con un chiste ), entón se un está na obriga de ter que acudir ó centro médico pois
que non se atope con que o concello non ten a súa disposición un lugar..., tendo en conta que non
se pode entrar as instalacións non ,  parece ser que é algo prohibitivo ;que non sei si son as
normas de sanidade que ahora nos rixe e ahora temos que acatar todos, por eso diría , a ver si o
concello a parte de instarlle á xunta ou ó goberno central oua a outras institucións  ou a quen sexa
dos de arriba pois vamos a mirar entón nos propondríamos  que se colocasen unhas carpas polo
que  terían o noso  voto a favor para pagar esa factura desas carpas.

O Alcalde cede a palabra o sr.Antonio Pensado
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Sr.  Pensado  Plágaro:  A  moción  deféndea  moi  ben  Antonio,  da  situación  que  temos  en
Coristanc.Os profesionais fan todo o posible, hai dias cun médico, e a xente non protesta e dende
que tomou a Xunta de Galicia co tema da pandemia;  a decisión drástica de atender a todo mundo
por teléfono,eu sigo pensando que eso  é un problema,nun caso de recetas ou algunhas cousas
pois si é posible ; viu algún caso que é lamentable,eu creo que algún política tomou esa propuesta
e si se ve o que está pasando no centro de saúda ,é máis grave do que  explica José Antonio,e
me explico e non solo lle botemos a culpa á Xunta;nós señor Alcalde, creo que temos e estou
convencido e por suposto pode contar co noso apoio , é vergonzoso que cheguen as oito da
mañán as nosas persoas maiores, os enfermos  que teñan que estar alí aguantando, xente que
non teñen coche , das distintas parroquias e realmente damos unha imagen moi pobre.
Eu diríalle que si vai ser posible , buscar un fondo legal e montar unha carpa en condicións ,
cerrada como ten que ser , cos seus asientos , cas súas distancias , algo que se vexa que ,
incluso haberá que falar con algún médico para seguir uns protocolos ; repito , estamos de acordo
ca moción , pero si que o da carpa é unha responsabilidad e é de máxima, máxima urgencia.
E nada , agradecerlle a José Antonio, tocar un tema tan sensible co que estamos todos de acordo.

O Alcalde cede a palabra a José Manuel (PSOE)

Sr. Pérez  Abelenda,  gracias sr.alcalde, dende logo a saúde é o mais importante houbo unha
primeira ola, os sanitarios sufriron,traballando  moitas horas  incluso nalgún momento con material
inadecuado, ou insuficiente e reactivouse a situación ,  pois ca volta ó cole e sin embargo  a
atención sanitaria quedouse ahi un pouco  estancada, ahora chéganos unha segunda ola que
afecta a moitas patoloxías  e ademáis ahora contar cas que chegan  en inverno, co cal estamos
totalmente dacordo coa proposta do BNG,  ven un pocuo encamiñada tamén  coa moción que
presentara  o  PSOE polo   servizo  de pediatría  ;  entón pois  vai  ter  o  voto  a favor  do partido
socialista.

O Alcalde cede a palabra a Abrahan.

Sr. Gerpe Muñiz,Buenos a verdad é que co tema da gestión da pandemia si temos que mirar para
outros paises , por ejemplo en China, non sei si os datos son verídicos ou non , non hai contagios,
podemos pensar , a educación ciudadana do continente asiático é maior ca europea e es especial
a española que temos que andar ca mascarilla , que podemos andar sin ela.
A atención presencial eu creo que en ningún momento se debía de retirar , paréceme absurdo,
osea que eu podo ir comprar o carrefour , a caixeira pédeme dar a comida e o médico que cobra o
triple non me pode atender cando, últimamente quen teña algún como caso coma min na casa de
movilidade reducida non che recetaban si non o levabas ó médico , que era absurdo , se cadra
unha receta  de unha crema pa cara tería que velo o médico  si non non cha podía recetar , eu
creo que a atención presencial é un dereito que temos que garantir  a todas as persoas  e o
ayuntamiento máis ca nada porque é un servicio que estamos pagando  entre todos .
Temos que ver como estamos estructurados na sociedade , e na sociedade temos unha serie de
políticos , unha serie de funcionarios que son elementos necesarios pero deficitarios ;porque o
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médico non se genera así mismo un diñeiro ; téñenllo que sacar ó resto dos españoles para que
eles poidan cobrar .
Son servicios  necesarios  todos os  servicios  deficitarios  ;  non podemos ter  medio  España en
ERTES  e despois os médicos tomando cafés como se ve no centro médico de Agualada , que
temos unha médica que parece ser que é unha lumbrera , que está tomando o café sempre e
cónstame de tres familiar de Aualada que non quere atender porque tiñan o COVID; paréceme
tanto menos absurdo ;sei que hai profesionais que fan todo o posible e que sufren  na súas carnes
, e outra cousa o de sufrir é entre comillas ,temos un claro ejemplo no ejército , os do ejército, que
mentras están xogando ó fútbol en Figueirido non pasa nada, en caso que haxa unha guerra ,
claro hai que andar a tiros e pódese morrer; entonces eu creo que vai implícito no salario as súas
responsabilidades; si non o que non queira arriesgarse  nunha pandemia que non se meta na
medicina , que eu xa non sirvo pa medicina por ejemplo .
Entonces cada un ten que saber a que se atén, e ter responsabilidades.
Que ben é certo que hai profesionais ejemplares,si , pero igual cada vez está crecendo o número
de profesionais que non son ejemplares  e o estamos encubrindo e dañando a aqueles que si o
son;

Entón eu creo que deberíamos canto menos revisar todo o que se está facendo, eu vou votar a
favor da moción  ,e a dotación de 200 millóns, podíase poñer 400,000, porque desconozco si a
cifra é correcta ou non.

Despois temos unha legislación neste pais  absurda, non nos atenden por teléfono  pero si queres
comprar unha botella de viño e tes 30 anos despois das 10 da noite na podes comprar , pero si
podes comprar droga na calle  ,pódela comprar sin problema ningún, é decir en España temos un
legislador que escribe e escribe, e fai leis bastante absurdas , podo comprar as 9:59 ,pero as
10:01 no.

É  canto  menos  absurdo  non,  o  tema da  gestión  da  pandemia  creo  que  é  deficiente  no  ,  lo
siguiente, eu creo que si todos aportáramos un granito de arena e coincido neste caso co que dixo
o compañeiro Amancio de poñer unha carpa, pois igual é unha gran idea, igual nos temos que
plantear ,  non é  licitala porque igual xa pasa o inverno e seguimos sin a carpa ; temos que
levantar o reparo  e si colabora o ayuntamiento eu son o seguinte en colaborar ; está ben que se
poña unha carpa nos dous sitios ; pero esa carpa dotala con un mínimo de persoal , unha persona
que esté limpando continuamente , porque claro , ós bares exígenlle quitar o servilletero, limpar as
mesas ,pero por ejemplo ós bancos tamos tocando todos no caixeiro e non pasa nada, claro como
ganan máis os bares , eses pódense permitir poñer unha persona limpando , pero no banco para
limpar o caixeiro no.

E que temos unha legislación que ralla no absurdo pero comparto a idea de TEGA , creo que é un
idea constructiva e se pode facer e si hai o reparo, entre eu , Terra Gallega e o gobierno somos
maioría ; pois podemos poñer unha carpa tanto no centro médico de Coristanco como no centro
médico de Agualada
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xestión da pandemia é deficiente non o seguinte, a proposta de colocar unha carpa aunque vaia
con reparo... alguén qeu esté limpando... hai legislación que raia o absurdo, se ven o reparo qeu o
levantan TEGA, e unha persoa do ayuntamiento que se encargue de  limpar alí as banquetas , é
canto menos interesante. Nada Máis.

Señor Alcalde: moi been , pois hai bastante coincidencia polo menos en algunhas cousas, creo
que hai asuntos que a decisión que poidamos tomar pois trasláse inmediatamente a acción dos
veciños porque pode comportar unha mellora para eles  a decisión ; estou completamente de
acordo en que o concello como administración máis próxima poida resolver a situación na que se
atopa agora mesmo o centro de saúde , e a decisión ten un efecto inmediato  

Hai outras decisións que eu creo que teñen un tinte , ou si non que requieren de ter outro tipo de
coñecemento e eu asústema , como mínimo  decidir alegremente si a xente hai que atendela
presencialmente ou non, houbo moi poucos dáis no concello de Vimianzo o que está pasando
donde hai concentracións importantes de xente  ; ou o que está pasando , o que se aprobou fai
moi pouquiños días ,un Real Decreto Lei para que a xente teletraballe,  porque ademáis nesa
convalidación o BNG votou a favor, eso quere decir que vamos a priorizar ou vai a priorizar os
ciudadanos  donde  lle  vamos  a  permitir  que  o  cuarenta  por  cento  dos  funcionairos  poidan
ausentarse ou atender por teléfono é unha certa incongruencia  ; a min personalmente prefiero
que me atenda o médico pero si falando co médico  determina polo seu criterio que non teño que
ir alí , pois tampouco teño por que discutir o criterio médico, en todo caso creo que é un pouco
atrevido decir de abrir de par en par os centros sanitarios  porque vemos o que está pasando ,
hacia donde van as normas , como está evolucionando esto  de que acaban de decir que grupos
máximos de no convivientes ,  e no se cuanto e eso  vai  a peor ,  e tamén hai cousas que ,
encomendar a unha institución superior pois que faga determinadas prestacións como pode ser
asistencia psicolóxica  , pois o concello de Coristanco ten psicólogo, e cósntamen que durante a
pandemia atendiu  reiteradamente a bastante xente , hai logopedas, os colexios teñen un amplio,
digamos un amplio grupo de profesionais para atender; dícese despois 200 millósn de euros,
honestamente eu non sei si é pouco , si é moito, decir a veces que cantidades , entre que eu non
controlo moito de sanidade e non sei si os 200 millóns de euros son poucos ou moitos ou por non
falar   do decreto que regula as áreas sanitarias, e eu entereime de que había unha área sanitaria
no noso caso de Coruña-Cee, por esto da pandemia si non , non sabía verdadeiramento que
tuvera trascendencia unha área sanitaria ou puidera ter trascendencia estar nunha área sanitaria
de Coruña ou na área sanitaria de Santiago , polo tanto a vista que a moción prospera e hai quen
cree firmemente que esta moción pode ser útil e vai a salir si ou si , nos vamos a votar, vamos  a
absternernos porque a moción sale e eu quero pensar que o conxunto das personas que votan a
favor teñen unha maior información , están absolutamente formados para decidir si os médicos
teñen que atender presencialmente ou non, ou discutir si os comités que poida haber   de expertos
na materia están gestionando adecuadamente a pandemia ou non, en todo caso, coincido en que
o que podemos facer nos desde a corporación municipal  que é mellorar as condicións  nas que
se lle  presta  o  servicio  sanitario  no  centro  médico,  nigún  problema ,  mañán poñerémonos a
traballar e con respecto a esto, si o BNG o ten claro e esta moción vai a prosperar  ,eu  creo que
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estas mocións que veñen dos distintos grupos políticos as veces adáptanse pouco ás realidades e
ás necesidades dos concellos pero bueno en todo caso  , esta é a nosa opinión así que  .....José
Antonio tes a palabra outra vez...

Sr.  Andrade  Figueiras,  gracias  sr,alcaldeEfectivamente  neso  coincido  con  Abrahan,  que
probablemente  o  que  diferencie   comportamento  social   entre  ciudadanos  de  Coristanco  e
ciudadanos de Pekín, a actitude disciplinada que manteñen en xeral , ese sentido da disciplina en
parte é base cultural , son culturas históricas que explican moitas veces o fácil que é persuadilos,
convencelos de que se movan todos nunha mesma dirección ou en base a unhas certas pautas
e noutros casos é o producto  de unha situación pensa outras veces é unha situación de política
determinada... o problema de responsabilidade persoal , e de actitude persoal é definitivo para
resolver o tema da pandemia...tanto é así que empuxo a idea que acabamos falar de que colocar
unha carpa pode ser un modo de paliar que a xente non padezca alí á intemperie ; pero pódese
convertir nun problema...porque podemos trasladar a actividade que normalmente hai dentro do
centro para fora , entón é exactamento o mismo;cousa distinta é  é que hai personal municipal que
se encargue de organizar  aquelo  ,  e  de pasarlle  como proceda ás sillas  ,  etc,etc  ...pero ten
dificultades.

A min  o  que  me preocupa  ,  por  eso  trouxen  a  moción  ,que  chegan  moitas  outras  que  non
presento;  é que desde o punto de vista humano , hai que ter en conta a xente que nos rodea ,
que son xente maior .....; a algúns cústalle falar por teléfono e ca súa capacidade de comunicación
para falar desde un móbil é dun modo limitado, si ás dificultades que teñen ca persoa do aparato ó
outro  lado  lle  engadimos  a  súa  propia  limitación  para  expresarse  e  lle  restamos  tamén  ,  a
capacidade de anamnesis dos médicos para visualizar o paciente, e analizar o seu tono de voz ,
para ver donde está esaxerando ca súa doenza ou mal intrepretándoa , si se dan todas esas
circunstancias, qué ocurre?;que para empezar a xente xa non chama para pedir vez porque é un
problema para eles insalvable; o que ten fillos máis novos na casa ou rapaces , resólvenlle o
problema ;  pero  os  que  viven  solos  ou  non  teñen  xente  nova  na  casa,  créanme que  teñen
moitísimas dificultades  para  lograr  esa cita  telefónica  ,  e  insisto  teñen  esas dificultades para
trasladarlle por teléfono que é o que lles doe ; por iso eu creo que si pode evitarse, que habra
maneiras  que  entrañan  moita  dificultade,  non  digo  que  non,   pero  creo  que  ampliando
plantillas,obviamente pódese atender ou ben aumentando a  franxa horaria ou establecer horarios
concretos para que non haxa saturación alí e inevitablemente algo se pode facer .

O do 200 millóns eu tampouco sei si é unha cifra adecuada ou non, eu quero poñer de manifesto
un problema  sanitario ,un problema social gravísimo que ten que resolverse con sensibilidad de
todos ,e non decir que porque o goberno da xunta  diga que o está facendo todo moi ben vaiamos
a ter que tragar con todo iso , fará cousas que fai moi ben e habrá cousas que non fan tan ben e a
min paréceme que o tema sanitario  non se está resolvendo moi ben porque non se está a favor
da posición do servizo sanitario xeneralizado en público. 

No que vai de mes xa levo recibido varias chamadas dos seguros, de empresas ofertándome
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pólizas ; e dinme ,mire , eu cos meus anos e cas miñas doenzas,que aínda que só me cobren 21
euros ó mes non quero unha póliza , porque  o día seguinte que faga a póliza , si teñen que
ingresarme e me manden pa casa, por qué; porque non sabemos si vostede estaba enfermo .
Están tratando de reorientar a posición de determinados servicios sanitarios a entidades privadas
que a min paréceme ben que existan, pero non resolven o problema  de fondo.

O Alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA: 
  
Sr.  Lavandeira Suárez:  ben ,  coa nosa intervención reflexionando esa posibilidade,para nada
quero interferir  no texto da moción ... evidentemente ahora mismo hai un  problema sanitario moi
gordo, non temos os medios posiblemente nin provincial nin local , creo que non existen estes
medios  ,  non  estamos  preparados  ...  porque  normalmente  España  é  máis  ben  un  país  de
castañuelas, de turismo,bares e festas e  outros paises nos teñen adiantado...e si nos durmimos
un pouquiño  Portugar nos adiantará pola dereita .Evidentemente que é o que pasa , pois a xente
que é o que fai; colle polas tardes e vai por urxencias.

E  decir  quitamos  un problema de  un lugar  que  podía  incluso estar  focalizado nesa  atención
primaria e ahora daquela colle e mira : pois xa que o médico ahora non nos quere atender ,ou nos
dan cita para o viernes porque esa é outra non , evidentemente estou totalmente de acordo ,
levantas o teléfono ,  da igual que sea un xoven ou un moi lúdico neste aspecto ,  a hora de
contestar ás máquinas que che falan, pero levantas o teléfono pero é que a cita aínda cha van a
dar  telefónica  para  dentro  de dous,tres,  catro  días  ,  e  un  señor  te  chamará ,bueno  médico,
doutor  ,chamaráte  dentro  de catro ou cinco días  ,  para  saber  si  te  atende ou non de forma
presencial,  é  decir  ,  hai  un  problemón  ,  temos  un  problemón,entón  que  fai  a  xente,  pois
efectivamente saturamos urxencias.

Entonces , pois claro, nos vamos a Carballo a urxencias , entonces ahí nos mesturamos ,xente,
non sei si colle tamén Malpica, creo recordar, xente de Carballo , xente de Coristanco, é decir  ,
eso se convirte xa noutro tapón de botella .

E por  suposto para nada si  antes ,  o  médico non podía recetar unha pomada ou non podía
atender ou me restrinxía certas cousas , claro, non vaia a ser que pola coyuntura , esto se vaia a
transformar en algo xa habitual ; estos rumores que xurden, que  a futura, ou palabras  quizá
textuais que a futura atención médica será vía telefónica ou telemática , entón bueno, xa estamos
falando de palabras maiores e a nosa proposta preferimos que se recolla a través de un rogo
ainda que sexa presentado a través de un ROGO,e non que se mesture ahora aproveitando que o
Pisuerga pasa.... e que non se mesture ca Moción do BNG.

Entón si eso volvemos a repetir a través de un rogo porque fai falta e o deixamos ahí porque unha
solución hai que ter , evidentemente unha carpa non se pode convertir nun consultorio , unha
carpa leva consigo unha fumigación e con un desinfectante cada certo tempo, etc...etc.... é decir ,
sería como unha extensión do que é o local de atención primaria.
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Nada máis.

Alcalde:Moi ben , José Manuel, ah perdón ,...Antonio:

Sr. Pensado  Plágaro:ben , gracias ;José Antonio xa o explicou moi bien e Amancio dixo  que
estamos que  é moi grave , estamos nunha situación moi grave.
 A min o que me preocupa do noso alcalde cando algo solicitamos algunha mellora para o centro,
para a situación máis cerca dos habitantes pois abstense ou non vota,e esto non é un problema
do seu partido nin da Xunta.

Para  nós  ,  é  unha  decisión  que  non  estamos  de  acuerdo,  para  nos  parécenos  que  é  unha
situación que está creando problemas no círculo das persoas maiores, eu tamén estou rodeado
de persoas maiores e lle  podo decir  que algunha vez che dín “prefiero morrer a ter  que ir  ó
centro ...”

Usted creo que non debe vivir esa situación ,e preocúpame que non se poña do lado de esta
moción  e dame igual que a presente o Bloque ou que a presente outro calquera, e lle digo máis ,
unha señora que intentou chamar por teléfono por un problema de respiración,dábanlle para tres
días,  ca ambulancia non sei que problemas había ,e eu son defensor da sanidad pública,ahora en
este caso o SERGAS se equivocou.
 
Estase facendo moito daño ás persoas que viven nestas zonas,  as persoas maiores téñeno moi
complicado ,e eu son dos que penso que a presencia no médico , si tes algunha patología o
médico por teléfono non te pode atender ; entonces estamos ante un problema serio e eu respeto
pero logo non comparto que vostede tome outra decisión ,  pero bueno   por encima do seu
partido, nós estamos orgullosos de poder  apoiar e procurar que esto se mellore.

O Alcalde cede a palabra ó PSOE

Sr. Pérez Abelenda:gracias sr.Alcalde, bueno vai ser rápido, porque creo que xa está máis que
explicada  a moción e simplemente  cousa rápida, en relación co que decía vostede sr.Alcalde, do
tema do telebraballo que ben é certo que hai un Real Decreto, pero xa hai casos de mortos, de
falecidos , casos que por non ter un seguimento da súa doenza , e non foi por Covid, esto que
temos agora enriba, que se chama Covid 19, pois no , non morriu por Covid, morriu ; ou o motivo
foi que por falta de recursos , ou por falta de profesionais , ou falta de un plan de reactivación  da
sanidade, non  se lle puido facer o seguimento da súa doenza. 

E por último ,a responsabilidade social, totalmente de acordo ,de feito unha persoa,vou contar o
caso, unha persoa que foi a unha voda de fin de seman, lunes incorpórase ó traballo, hora de
descanso, hora do café cos compañeiros , contaxio.
responsabilidade social totalmetne dacordo, de feito unha persoa qeu vai a unha voda no fin de
semana... hora do café contaxio...esto pasou en Vimianzo, responsabilidade social,  dende logo é
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o  principal...  nós  como  xa  comentamos  apoiaremos  a  moción  xa  que  creemos  necesaria
reactivación sanitaria.

O Alcalde cede a palabra a Abrahan

Sr. Gerpe Muñiz, Moitas gracias sr. Alcalde.
Bueno  ,  a  verdade  é  que  en  todas  as  intervencións  aprendín  un  pouco  de  todos,  e  si  que
considero que a atención sanitaria a parte de que é un dereito que debemos garantir a todos ós
ciudadanos independientemente hai o criterio técnico, o criterio médico,e ta o criterio do sentido
común , que para tratar a unha persona ,tes que vela, igual me equivoco , que eu non son médico.

Pero si é certo que lera un estudio non hai moito tempo ,que unha empresa de máis de 500
operarios deixa un margen de error   do  10% pos operarios ,  un 5 por cento pa baixas non
xustificadas e un 10 por cento de absentismo laboral, nunha empresa de máis de 500 empleados ;
se falamos do estado que temos catro millones de empleados e ahora resulta que poñemos o 40
por  cento  teletraballando;  bueno  ,  eu  coincido  que  no  grupo  de  funcionarios  hai  grandes
profesionales  que se matan moitísimo, pero considero que estes porcentajes da empresa privada
cuanto mínimo van ser eses, entón estase poñendo dese cuarenta por cento un 15 por cento non
van facer nada.E   volvemos ao de siempre,  xa no centro de traballo iban facer pouco e co
teletraballo faise un pouquiño menos, pero volvemos ó de sempre  temos un 20% funcionarios que
non están facendo nada, e son 800,000 nóminas ...Servizos necesarios pero deficitarios.

Falamos de combatir o virus, o virus é imposible combatilo.

A única forma de combatilo é que os 15 días morre, e temos que estar 14 días na casa , pois
teremos que estar 14 días na casa pero todos ;  como fixeron en China , que era o que decía o
compañeiro do Bloque Nacionalista Galego, En China salía unha persoa á calle e o ejército igual
lle cortaba a cabeza, qué pasa, non justifico eso, que me parece unha atrocidad , pero resulta que
levamos nós 33000 mortos  e os  chinos claro,  levan 80 ,  pero  igual  ,  tuveron que con unha
situación excepcional , tomar medidas excepcionales...despois outra cousa que é característica do
virus é que  tíñamos 6.000 contagios e  había 1.000 mortos diarios,....temos 16000 contagios e
100 mortos diarios; pois igual antes non había 6000 contagios porque non creo que ahora se
contagie todo xente nova;que para que   igual antes non había eses contagios (6.000 ) igual eran
60.000 ou 80.000 ...  había 6000 que lle poñían unha bara pola naris e daban positivo ;  claro
facíanse 6000 pcrs namáis,  pero ó mellor  si  fixeran un millón .....  ahora non sei exactamente
cantos contagios estamos tendo...  igual dentro de nada temos a poboación toda inmunizada ;
porque hai que recordar que o o problema do coronavirus  é unha gripe con un detalle , que non
ten vacuna  ... a vacuna non é unha cura é unha mitigación da enfermedá...entonces claro si tes a
máis de dous millóns de españoles que son enfermos crónicos  e moitos maiores de 65 anos si
non o impides cando a propia gripe no ano pasado matou a 26000 personas  e taba todo mundo
vacunado , incluida a poboación de riesgo , pois igual o coronavirus  vai facer un estrago 10 veces
superior e mata 260000 . Eso é unha realidad  que nos toca de cerca a cada un porque todos
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temos un abuelo, temos uns pais , calquera persoan enferma crónica .

A única forma que hai de subsanar esto é outra vez un  un encierro  pero dos de verdad; porque si
non todos paseando, día que se abriu en Madrid o estado de alarma, 70 botellóns no mismo día.

Non tou justificando ós rapaces  que non todo é culpa dos rapaces ehhh, hai rapaces,hai ancianos
,hai o vello que anda paseando pola aldea e para que vai poñer a mascarilla e temos todas as
casuísticas  , pero coincido outra vez, e coincidir dúas veces no mismo pleno con Amancio é raro
en min  , é que a ver si esto da tónica da atención telefónica non se convirte en habitual  e despois
xa quedamos sin ver o médico  , tamén quedamos sin ver ó funcionario e entonces os sueldos ,
exijo tamén que sean así. ...

Por teléfono ,que non llen entren os dígitos na cuenta bancaria; entonces claro  a moción estar
dacuerdo por supuesto que si  supuesto... pero habería moitas cousas de gestión e ante todo o
sentido común; pero que pasa , que cando tes unha sociedad que lle falta o sentido común da
ingual o que intente gobernar porque non o vai a facer ben , goberne para dereita , para esquerda
ou para o centro porque o problema está na sociedad. Ou tomas unha medida excepcional ou
saldremos do virus cando nos inmunicemos todos. Nada máis.

Sr.Alcalde: moi ben, procedemos entón  á votación da moción de urxencia.

Rematado o debate, sométese á votación a moción do voceiro BNG co seguinte resultado:

Votación urxencia:
A Favor: UNANIMIDADE
Votación da Moción
A Favor.  TEGA (3), ALVC (2), CSD (1), BNG (1), PSOE (1)
Abstencións. PP (5)

Consecuencia do anterior, queda aprobada a moción relativa ao Asistencia sanitaria.

Continuamos:
Rogos, eu dou por anotado este...
Interrumpe o voceiro de TEGA:Sr. Alcalde...
Sr. Alcalde: si queres volver a decilo, pero xa teño anotado ese...

Sr. Lavandeira Suárez: o qué 

Sr. Alcalde:o rogo..

Sr. Lavandeira Suárez: e que queremos presentar unha moción ,aínda que foi telemática ....a
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última hora 

Sr. Alcalde: Non me consta......

Sr. Lavandeira Suárez:  Témola presentado tamén vía urxencia , en principio temos unha moción
de TEGA dependendo un pouco , porque non me quedou aínda moi claro o que inicialmente era
unha enmenda á  proposta de Alcaldía,e viña na orden do día de hoxe sobre a anulación dos
dereitos pendentes de , bueno a baixa colectiva , perdón, dos dereitos pendentes de cobro de uns
370032,72 euros .

Entón non me quedou claro si lle vai a dar traslado de todo ese importe á Diputación ou dende a
Alcaldía vai a depurar certos recibos .

Sr.Alcalde:Eso retírase da orden do día , vaise elaborar unha nova proposta polo tanto non se
trata.

Sr. Lavandeira Suárez: Non se trata?

Sr.Alcalde: Non se trata.

Sr.Lavandeira Suárez: Bueno pois daquela, nos , o que sí é que queríamos convertir esto nunha
moción , eh, nunha moción de urxencia.

É decir , a nosa proposta como Moción é remitir todos os dereitos pendentes de cobro que quería
traer aquí nalgún momento vostede neste pleno ,  pois remitir  co importe de 370033,7uros ós
servizos  de recaudación da Deputación,  para que sexa a propia  Deputación quen xestione e
tramite as posibles baixas , co inicio do expediente correspondente de cobor ” por outro tipo de
vías”.

Esa é a moción que traemos aquí,  para o  acordo plenario e que,  bueno nós inicialmente a
tíñamos incluida como enmenda, e entonces tendo en conta que esto se pode dilatar ou causar
incluso máis ou posibles baixas por considerar que poida haber recibos prescritos pois é unha
moción  que  traemos  aquí  que  podo  pasala  ,  aínda  que  non  se  debe  compartir  material  ,  e
básicamente vería a ser  unha moción máis ben a viva voz,  trasladando a nosa enmenda en
moción.

Sr.Alcalde:Secretaria, algunha cousa que añadir?

Secretaria:no

Sr.Alcalde:Procedemos polo tanto ca explicación que fixo o portavoz de TEGA,da urxencia da
moción:
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Votos a favor da moción de urxencia: UNANIMIDADE

Polo tanto tratamos a Moción de TEGA, tes a palabra ,Amancio:
B. 4.- MOCIÓN TEGA. EMENDA SOBRE BAIXAS

O Sr. Alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA que expón o contido da proposta que se indica a
seguir:

“D. AMANCIO LAVANDEIRA SUÁREZ, concelleiro do grupo TERRA GALEGA, no concello
de  Coristanco  o  abeiro  do  disposto  no  artigo  14  e  seguintes  do  Regulamento  da
Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das entidades locais, e no exercicio do
dereito fundamental, recollido no artigo 23.1 da Constitución no que se reconoce o dereito
fundamental dos ciudadáns de participar nos asuntos públicos directamente ou por medio
de  representantes  libremente  elexidos  en  eleccións  periódicas  por  sufraxio  universal,
presenta a sseguinte MOCIÓN:

EXPOSICIÓN DOS MOTIVOS:

O pasado xoves,  día  22 de outubro  de  2020,  o  alcalde trouxo  a  seguinte  proposta  á
comisión informativa:

1.- A aprobación dun acordo de baixa colectiva de DEREITOS PENDENTES DE COBRO
por un importe total de 370.033,72 euros, segundo relacións achegadas polo recadador
municipal nos anos 2013, 2016 e 2020 e que inclúen exercicios orzamentarios desde o ano
2000 ate o ano 2019, por insolvencias e outras causas.

2.-  Que  do  acordo  adoptado  dese  traslado  a  Intervención,  Tesourería  e  Recadación
Municipal para proceder a contabilización das baixas na contabilidade municipal.

Por eso, TeGa, presenta ao pleno do xoves 29 de outubro de 2020, o seguinte acordo:

ACORDO DE MOCIÓN:

Que por parte do pleno se aprobe como punto único o seguinte acordo:

1.- Remitir  todos os dereitos pendentes de cobro, por un importe de 370.033,72 €, aos
servizos de recadación da Deputación Da Coruña,  para que sexa a propia Deputación
quen xestione e tramita as posibles baixas ou inicie o correspondente expediente de cobro
por outras vías.”

Sr. Lavandeira Suárez :Bueno unha cuestión de orden , e entendo que as outras mocións aquí
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presentadas tiñan que haber explicado a urxencia e haber votado a urxencia e despois haber
votado a exposición da moción para despois haber votado a urxencia da propia moción.

Ben ,  non nos importa ,  no fondo,  se recolle  na comisión informativa había unha proposta ó
alcalde que era aprobar, aprobación de un acordo de baixa colectiva dos dereitos pendentes de
cobro  por  un  importe  total  de  370000  euros,así  en  cifras  redondas,segundo  as  relacións
achegadas polo recaudador, que comprendía dende o ano 2000 inclusive ata o ano 2019, ehhhh,
nese caso , pois a nosa intervención na comisión informativa foi que , vamos que non estábamos
de acordo en facer este tipo de aprobación , en que , de repente , se anularan todos esos recibos ,
e pretendíamos que aínda que algúns se podían considerar hasta prescritos por ser anteriores o
ano 2016,sen embargo ó mellor aínda non están prescritos porque foi o propio recaudador o que
foi enviando notificacións e esas notificacións  se renovan de forma periódica entón os recibos non
chegan  a prescribir , polo tanto independentemente dos acordos que teña a Alcaldía cos servizos
de recaudación da Deputación, aquí fai uns meses aprobamos  a cesión da recaudación de certos
recibos á Deputación , por ese motivo e tendo en conta que estes recibos de 370000 euros que os
veciños , parte deles ,pode ser que haxa certa irregularidade , de outra parte , bueno , pois igual
hai que abrir un expediente por outras vías para intentar recaudar ó mellor parte dese diñeiro, polo
tanto TEGA o que de algunha maneira fai, transforma pois a enmenda que íbamos a presentar,
pois transforma en Moción, polo tanto a Moción sería , o acordo en concreto  é (remitir todos os
dereitos que hai pendentes de cobro, na actualidade que o importe que aquí se nos expuxo sobre
370000 euros 

Fala a Secretaria, para poder copiar a enmenda....  e preguntar si o ten reflectido tal cual está
falando en papel , ou si o está redactando agora, 

Amancio di que o ten tal cual está na enmenda ....
“Remitir todos os dereitos pendentes de cobro, por un importe de 370.033,72 €, aos servizos de
recadación da Deputación Da Coruña, para que sexa a propia Deputación quen xestione e tramita
as posibles baixas ou inicie o correspondente expediente de cobro por outras vías”, para que sexa
a  propia  Deputación  quen  xestione  e  tramite  as  posibles  baixas  ou  inicie  o  correspondente
expediente de cobro por outras vías, que ven a ser o acordo da moción, que vendría a ser a
moción que íamos a presentar , lles podo deixar unha copia .....

Secretaria : Xa a presentou pola sede ?

Sr.Lavandeira Suárez: Bueno , firmeina dixitalmente pero xa non me lembro moi ben se chegou a
ser presentada pola sede ou non , pero podémola presentar pola sede ou lle deixo aquí a copia...

Secretaria : por email por favor 

Sr.  Lavandeira Suárez: si, si , claro , por email xa lla envío agora, no, perdón , por ahora non
temos conexión aquí , non se por qué , si se debiu cambiar a clave, non sei...
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Sr. Alcalde: pois non sei, o Alcalde pregunta á Secretaria , e a Secretaria responde que pode ser
que se cambiara ( están reinstalando...) 

Sr.Lavandeira Suárez:No Pleno  a mín díronme unha clave para acceder aquí ó Concello pero
ahora non podo conectar. 

Secretaria:Pero a manda mañán , tampouco pasa nada.

Sr.Lavandeira Suárez: pois nada máis.

Sr. Alcalde: José Manuel , ti que tiveches a ocasión de falar coa Diputación en algunha ocasicón
podes dar algunha información adicional antes que ó resto dos grupos do que facilitou ó tesorero
ou do que dixeches ti na comisión informativa ..

Sr. Pérez Abelenda:  dende a Deputación se  as contas as reciben depuradas é moito  mellor, é o
ideal , dende tesorería o que din é que  o que está prescrito pois está prescrito, e os outros , os
recibos que  non prescribiron...si que si temos a vontade de que no concello de trasladarllos  , pois
que tiren pa diante sin ningún problema ; eso foi, a noticia , ou bueno o que me comunicaron onte
por teléfono.

En todo caso eu   estuven revisando o expediente no concello esta semana , si que vin que dende
o recaudador  se estivo mandando notificacións  a estas persoas, empresas incluso e hai un
pouco tamén a duda de si o último recibo foi trasladado no 2016, 2017 non prescribe, eso é , eu
son as dudas que teño ...entón na comisión informativa dixen realmente que todo o que estaba
prescrito  olvidámosnos e  todo o que está aquí se depurara de 2017 se depurara e se mandara a
DP.

Eso foi un pouco o que me trasladaron tamén dende a Deputación

Sr,Alcalde: Ben , pois abrimos un turno de intervención 

Sr. Pensado  Plágaro,  ...este tema como se comentou xa na comisión informativa nós témolo
claro, todo o que está prescrito está prescrito...e que todo o demaís se remita á DP, mostramos
plena colaboración porque temos que pagar todos os impuestos, que paguen uns e outros non, ...
por tanto a nosa proposta vai ser remitilo a DP  e polo que acaba de decir ahora o representante
do Partido Socialista nós estamos totalmente de acordo .

Sr.Alcalde: cede a palabra o representante do BNG

Sr. Andrade  Figueiras: Gracias sr.Alcalde, eu creo que chegados aquí ,  si ocupo a silla que
ocupa usted sr.Alcalde probablemente aceptaría sin  ningún tipo de miramentos a hora de aprobar
a moción que expuxo o sr.Amancio , e dígolle por qué  , si houbera ido ó Pleno de este asunto con
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outro formato, é decir con un excel distinto de tal maneira que viñeran agrupados;    en vez de
agrupalo por anos ou por bloques , e viñeran agrupados   polos motivos que non se chegaron a
cobrar ;
1º-houbera sido para nós máis fácil facer un análisis cuantitativo da importancia do tema.
Os recibos que se emitiron de forma duplicada ....
Os recibos que se xiraron indebidamente `porque a persona destinataria   tiña dereito a unha
exención .....

Os que están prescritos , contaba ben Amancio, a prescripción transcurre dende o último día de
perído de pago voluntaria sin que haxa comunicación fehaciente entre a entidad que require o
pago e o destinatario  , logo si houbo comunicación fehacientes en moitos casos probablemente a
partida de que non se vai a cobrar por prescripción ó mellor si que se podería intentar   é estar en
suspenso .

A partir de que había recibos que se intentaron cobrar e non se cobraron porque resultou ser
insolvente  , me dá igual o motivo da insolvencia , se a insolvencia parece sólida , me dá igual
porque sexa unha familia tan humilde que ten poucos recursos ,pois ahí non hai nada que facerlle
e si é unha empresa,que presentou concurso de acreedores  e non ten bens, pois ahí tampouco
hai nada que facer.

E quedaría unha última partida é aqueles recibos que non se cobraron ou que ás personas ás que
se lle xiraron xa non son os titulares  do ben ou do servicio.

Si eso houbera vido desglosado de esa maneira houbera desatado menos furor dialéctico por
decilo de algún modo , tamén menos suspicaces, ó mellor xa lle houbéramos dito , veña , tire pa
diante  e por razóns de seguridade xurídica, e porque non podemos seguir mantendo unha partida
ficticia nos próximos presupostos , veña dámolo por válido,pero non foi así , non foi así , e entón
aquí foi donde levantou as suspicacias que levantou ,por eso lle digo que non sei que razón de
peso ou de fondo en vostede para retiralo da orden do día que é absolutamente lexítimo e pode
facelo ´; faltaría máis : pero non sei que alternativa prantexaba ou andaba na súa cabeza ; si
deixalo ahí e non volver  a falar delo e que siga aparecendo ahí como unha partida de” dudoso”
cobro , ou outra cousa. 

Por eso lle digo que vai quedar usted mellor, e volvo o tema sanitario , pedindo unha segunda
opinión.

Que sexa a DP, a que decida si o criterio que rige a recaudación municipal , si se poden cobrar
todos estos recibos ; algúns serán , outros non, vale ; si finalmente se pode recuperar unha parte
a través do servicio de recaudación da propia Diputación estupendo, e si dice a DP que non hai
por  donde  coller  eso  ,  bueno  pois  teremos  que  embainar  ,  pois  vale  ,  pero  acabamos  co
problema , non garde vostede o papel home,acabe d a razón a Amancio porque penso que a ten.
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Sr. Alcalde:Bueno, esto merece unha pequena explicación, vale...

Dende  a  comisión  houbo  varias  comunicacións  entre  intervención  e  recaudación  e  estase
traballando nesa dirección ; a idea era  que no próximo pleno traer unha proposta co que aquí se
falou por parte de todos os grupos incluido TEGA.

Entón  todo  aquelo  que  sexa  non  prescrito  debemos  separalo  do  resto  que  está  prescrito,  e
queríamos que o recaudador municipal elaborara esa proposta ó mismo xeito que elaborou estas
en ese sentido para tratalo no próximo pleno  pero con eso totalmente depurado .

Esa era a idea ,unha vez que estamos traballando nel , sacámolo e vimos de sacalo no próximo
pleno e  sobre todo o que desencadou eso foi a conversación que tuvo José Manuel do PSOE co
tesorero na que lle dixeron de que estaban dispostos a traballar polos recibos non prescritos ,
osea a que a DP iría ou vería as posibilidades dos recibos non prescritos , por tanto se retira , e se
trae, ou traelo no próximo pleno.

Non teño ningún problema en que se delegue a totalidade , parte á DP dos recibos aínda sendo
consciente de que o prescrito , prescrito está ,, e usted sabe ben do que falo .... José Manuel.

Sr. Pérez  Abelenda:  si, gracias sr.Alcalde, ben...,o que comentei tanto na comisión informativa
como fai un momento, si que querería correxir algo que na comisión , bueno por prisas ou non
estar ca documentación adecuada dixen que falta , perdón , faltan en anos 17,18,19 , falaba de
35000 euros, e á algo máis, algo máis , case  son 61000 euros. A verdade é que é un diñeiro
importante, un diñeiro importante para que Coristanco o perda co cal eu voume abster neste punto
porque realmente se o que se pretende é sacar todo o que está prescrito e todo o que estes anos
1,17,18 e 19 que pode ser cobrable pois se lle traslade á DP, pois eu non vou apoiar esta moción ,
voume abster porque realmente é o camiño que me ...

Sr.Alcalde: moi ben , Abrahan...

Sr.Gerpe Muñiz: moitas gracias sr.Alcalde, creo que despois da explicación que acaba de dar o
sr.Alcalde que se vai deixar para poñer na orden do día noutro pleno facendo un informe por parte
do  recaudador,  creo  que  o  maís  sensato  sería  esperar  ,  de  todas  formas  ,  o  que  dixo  o
compañeiro do BNG; a través de que comunicación fehaciente , que non prescriban a partir de
catro anos, o problema é a ver si non chegamos a outro problema , que esa é unha cuestión que
fago así ó aire ; claro o recaudador emite unha carta certificada pero dudo que emita un burofax;
entonces quén certifica o que vai dentro de esa carta ?; porque a ver se non vamos chegar o
problema sempre do formalismo que chegamos ó juicio e os perdemos todos porque resulta que o
papel que leva dentro a carta podía ser que lle indicara unha deuda ou podía ser que lle indicara o
tributo do ano siguiente, entonces fehaciente, así a grandes rasgos si o fixeran a través de burofax
supoño que como certificas co contenido é ese, pero si é unha simple carta certificada  con acuse
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de recibo que a recibiron , a ver quen di fehacientemente que iba dentro ese papel decíndolle ou
recórdolle a ustede que debe dende tal ano ... , de todas formas e como acaba xa de comentar o
Alcalde si se vai traer para outro día, creo que o lógico sería esperar  a que faga o recaudador ese
informe e insisto luchar por cousas moi difíciles no juzgado solo acarrea gastos; nada máis.

Señor Alcalde: Nada máis aclarar unha cousa en relación á moción ;  Amancio  creo que falaba
de  enviar a totalidade do 2000, eu creo que a vista do que se veu decindo aquí  non sei si é
posible o non prescrito , ou TEGA quere enviar a totalidade desde o 2000; eu digo.... Amancio,
simplemente porque hai certo  acordo en luchar polo non prescrito como din tódolos grupos e así
eu creo que  o entendo , todos estamos de acordo que si a DP  ten algo que decir ou algo que
facer para que esos non prescritos aínda que fosen fallidos polo recaudador pois poder cobralos,
pois creo que estamos todos de acordo .

Mandar a totalidade do expediente á Diputación incluidos os non prescritos, pois eu creo que non
ten sentido ningún.  

Non sei si TEGA está disposta a replantear un pouco o sentido da moción ou realmente....

Sr. Lavandeira Suárez: eu simplemente , se fai uns anos atrás decidimos pasarlle a xestión dos
cobros á DP  porque era unha garantía de algunha maneira porque había outros procedementos
para cobrar os recibos e ademáis tíñamos certas ventaxas coa propia DP.

Nós esta moción era o que viña como enmenda e ahora convertida en moción , o que viña era a
expoñer ou entregarlle pois parte de ese material  do cal se tendría que encargar a DP.

É decir , a min me ofrece máis garantía que me diga a DP se está ou non prescrito despois de
analizar todo o expediente que nos presenta o recaudador e me ofrece moitas máis garantías á
hora de decidir o que está prescrito ou non , que mo poida ofrecer unha entidade privada.

Non sei eu o por qué  o medo de..... a ver ......esto xa, a verdade é que  algo tan sinxelo como
envíache todo esto e  vostede dígame ,  “oiga que é  o que é cobrable  ,  que é  o  que non é
cobrable?, 

Qué é o que se pode recuperar , incluso ó mellor de repente nos dice : “ oh pois fíxese ,temos
6000 euros para pagarlle a empresa de Cereo home, ohhhh pois mira conseguimos 6000 euros e
xa lle pagamos tamén , con ese diñeiro podemos pagar a empresa....., mira que ben ......”.

Porque aquí o primeiro que se trouxo era un expediente que se encontraba completo, que se non
houbéramos opinado de forma distinta de un plumazo no pleno , houbéramos anulado 370000
euros e que agora empezamos a  dudar si “ si, pois vale.... ahora vamos a enviarlle  o prescrito ou
non “...
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Pero a min quen me garantiza qué é o que está prescrito, qué é o que non está prescrito ,porque o
próximo sería enviarllo ó consello de contas de Galicia o expediente que tamén ; oye , pois mira ;
o pleno pode acordar , pois enviar ó consello de contas para determinar si este procedemento é o
correcto ou non é o correcto ......

Bueno , eu e que .....calquera , osea hai libertad para votar o que un queira , eso evidentemente
está claro,pero nós seguimos pensando  en que, quen nos pode garantizar para despois levantar
a man para decidir si estos recibos por 370000 euros ; quen máis mo pode garantir é desde a DP.,
que son agora os encargados de cobralos recibos.

Se reciben esa herencia que entendo que é dentro da súa función , poder xestionar eses recibos
ou esa herdanza de pataca quente , que non é outra cousa, pero claro, a DP nos dirá, oiga este
recibo está prescrito  , entonces ,di...” jo pois perfecto” , si está prescrito levantámola man ,pero
como diga unha persoa , ou empresa particular de que ese recibo está prescrito , é que non sea
soamente eso, claro,lembramos... eu tuven que levantar os reparos porque tíñamos os recibos de
esa empresa particular, tuven que levantar reparos , porque estaba, estaba.....bueno , había ahí
unha figura do recaudador que si tiña como certo tal .......pero a cousa non estaba totalmente
legal, por eso se determina pasarlle a DP., claro , se ahora me ven a decir que será el quen diga,
pois este está prescrito , este non , e este non sei qué....oiga , entonces que é o que nos trouxo a
comisión informativa , porque na comisión informativa usted tíñao claro , totalmente claro , que era
que lle votásemos a prescripción dos 370000 euros , e daquela tampouco non sei eso de que a
nosa proposta que determine que si os que non estén prescritos e non os que estén prescritos,
pero a dúbida realmente agora é saber si están prescritos ou non están, cales foron os requeridos
a través de un , que a min as cartas certificadas , pois a carta certificada é unha carta certificada ,
entonces  entendo eu que surxe a tódolos efectos o que se pretende con esa carta certificada .

Ben, nós seguimos, entendemos  que é de xustiza e é de responsabilidade pola nosa parte ,de
responsabilidade; entendemos que ese expediente ten que ir así  completo e nós seamos   nos
quenes decida pois esta parte si ou esta parte no.

Sr.Alcalde:Moi ben , o noso voto vai ser que sea a DP, que tome a decisión , que nos diga e que
nos garantice , o que esté prescrito e que sean recuperables , por tanto o noso voto vai ser que
si...

Sr.Alcalde:Moi ben , José Antonio..

Sr. Andrade Figueiras: gracias , na comisión de facenda que precedeu a este pleno , estivemos
opinando ,chegando a algunhas conclusións   sobre informe de contas correspondente ó 2019, 

Quero recordarlle sr.Alcalde que dentro do exercicio do 2019 quedaron sin recaudar do IBI de
rústica 3424 euros e de ibi urbana 33711 euros , do imposto de rodaxe dos coches 32398, total
case 70000 euros .
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A min preocúpame máis esta partida porque é do exercicio que acabamos de pechar porque se
supón  que  en  fresco  as  posibilidades  de  facelo  efectivo  serám moito  máis  elevadas  que  as
escasas posibilidades polo que vexo de obter unha cifra razonable  da totalidade de supostos
fallidos que usted nos trouxo a comisión do outro día; si voto a favor da moción de TEGA  é por
algo que lle apuntaba , porque  que me parece que incluso de cara a opinión pública é como
descargar nas mans de un terceiro , bueno , a modo de sumo sacerdote que entende un pouco
máis , que non ten porque ser así ; pois que decida cales se intenta cobrar  e cales se descarta xa
de partida.

Nese sentido paréceme razonable que o que se lle envíe sea o lote ,nunca mellor dito , o lote o
tomas ....

Ó mellor na DP, non teñen tantas ganas de traballar , por máis que sexa un  servicio específico ,
non van analizar tódolos expedientes ben, asegúrolle que non .

O que van facer é  un rastreo e ver que grupo ten algunhas posibilidades e centraránse nese  e os
outros mandarános para aquí  de volta e elaborarán un informe decindo que coincidimos  que
efectivamente con eso non se pode facer nada .

Entón eu vou votar a favor da moción  tal cual ven marcada por TEGA , porqueo que importa  é o
que antes nos saca o morto de encima, nunca mellor dito  , pero si sigo moi preocupado polos
case 70000 euros que deste exercicio pasado correspondéndose con tributos que graban bens
susceptibles de embargo   como son as casas e os coches, pois non se cobraran.

Sr. Alcalde: ben, José Manuel ..
 
Sr.  Pérez  Abelenda:gracias  sr.Alcalde ; evidentemente  si  lle  mandamos todo o  lote  para alá
seguramente vai pasar o que vostede acaba de decir , o 2000 xa nada , nin o van a mirar , o 2007,
e 2008 tampouco.

É  curioso  como botamos   ,  non  sei,  26  anos  ,  cun  recaudador  e  ahora  temos dúbidas  ,  si
realmente fixo ben as cousas ou as fixo mal ; bueno , pois en todo caso , eu si que podo ter
dúbidas pero os que tuvestes que me digades eso,  pois  non sei,  non sei.....di  moito ehh,  di
moito ...

De todas maneiras eu sigo pensando que o que está pasado , e realmente eu vin o expediente e
vin como o sr. recaudador emitiu informe , e que estaban alí e que foi comunicado por burofax , co
cal non sei por qué, témoslle que mandar á DP. Pois un recibo do ano 2000, e 2002,e 2003, e
2005 e 2007.Eu teño dúbidas como pode ter calquera co cal eu o outro día dixen que  quedara
encima da mesa todo o que non estaba  prescrito e que se depurara e que se controlara si
realmente eso se podía cobrar ou non se podía cobrar, e sígome mantendo.
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Co cal ante as dúbidas eu voume abster .

Sr. Alcalde:Abrahan

Sr.Gerpe Muñiz: Moitas gracias sr.Alcalde.
A verdade é que houbera aplaudido na anterior intervención porque me quitaches as palabras da
boca, certamente coincido ca moción de TEGA, que hai que levar a DP. Para garantizalo.

Ben é certo que eu xa na miña etapa enviei varias providencias para anular a figura do recaudador
e pasalo á DP, pero todos estábades a favor do servizo de recaudación e ahora temos dudas de
que nos garantice , unha figura anacrónica de fai máis de 20 anose ahora non nos fiamos del.
“joder, temos un problema, eh”; creo que debíamos miralo , porque vale, eu tuven un recaudador
ben  é  certo,  pero  dúas  ou  tres  providencias  hainas;  o  único  Alcalde  que  quitou  a  figura  do
recaudador de todos os que tamos aquí e somos  un lote  foi Juan ,por supuesto qua hai que
envialo á DP pa que depure e fagan o seu traballo, por supuesto na Diputación dirán , bueno eses
de Coristanco  estánnos vacilando,posiblemente , pero eu creo que xa están acostumbrados  e
non creo que cambie nada.

Tamén é certo que suscribo exactamente as palabras do PSOE, porque de verdad, ahora temos
dudas do seu labor , cobrábanos 10000 euros ó mes e dudamos do seu labor , temos un problema
de 10000 euros ó mes ehhh.

Deixo quedar ahí .

Sr. Alcalde:Moi ben, estou completamente de acordo , simplemente recordo nítidamente o sentido
dos votos   de cada grupo municipal  de cando decidimos delegar  na Diputación o  trámite de
recaudación ,  todos tíñamos as  nosas reservas frente a  figura  do recaudador  e ahora  todos
apelamos a figura da Deputación para que veña resolver , o que non se resolveu ou tramitou
axeitadamente nos últimos 20 anos.

En todo caso creo que é un bo punto para poñerlle un bó remate a esta cuestión que había que
abordar ; eu non teño ningún inconveniente en que se delegue a totalidade do expediente na
Diputación a tódolos efectos para que se poida recaudar , ou de que se poida ver a súa viabilidade
, en todo caso os que coñecemos algo de procedementos sabemos que é unha pérdida de tempo
polo menos para , non menos de 3/4 partes  do expediente.

En todo caso votaremos a favor de que se delegue o expediente a Diputación e xa veremos , ou
eu hei de procurar que os grupos da corporación teñan coñecemento do éxito que se derive de
esta resolución. 

En todo o caso o sometemos a votación a moción;
Votos a favor :PP, (5) TEGA (3), CSD (1), ALVC (2), BNG (1)
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Da Delegación á Deputación, Abstencións:PSOE

Sr. Lavandeira Suárez: moitísimas gracias polo apoio.

Sr.Alcalde  : nada,....ROGOS...

Sr. Lavandeira Suárez:nós tíñamos outras mocións,

Sr.Alcalde: Ah, si , perdón 

Sr.Lavandeira Suárez: pois é unha moción , que presentamos vía telemática na que está asinada
por representantes da oposición e é sobre unha serie de obras a incluir no vindeiro POS 2021, da
Diputación da Coruña financiados con carga a Diputación da Coruña 

Sr. Alcalde: moi ben 

Sr. Lavandeira Suárez: Entonces , o que traemos a esta moción é que haxa o caracter urxente
de que se nos ven encima a redacción dos proxectos do POS é necesario que tendo en conta que
ata  o  de  agora  non  tuvemos  ningún  tipo  de  comunicación  ou  proposta  de  alcaldía   pois  é
necesario  presentar  esta  moción  coas  seguintes  obras,comentar  que  eso  é  un  pouco  o  que
determina a urxencia de esta moción.

Sr.Alcalde: Vale , votamos entón a urxencia.
Polo tanto votos a favor de tratar a moción.

Explicamos a moción.

B.5. MOCIÓN CONXUNTA. OBRAS A INCLUÍR NO VINDEIRO POS 2021 DEPUTACIÓN DA
CORUÑA

O sr. Alcalde cede a palabra ao voceiro de TEGA que le a moción con contido que se indica a
seguir:

“D.  AMANCIO  LAVANDEIRA SUÁREZ,  con  D.N.I.  52.432.795-V,  concelleiro  do  grupo
municipal TERRA GALEGA.
D.  ANTONIO  PENSADO  PLÁGARO  con  D.N.I.  76.324.520-D,  concelleiro  do  grupo
municipal AGRUPACIÓN LOCAL VECIÑOS DE CORISTANCO.
D.  J0SE  ANTONIO  AIIDRADE  FILGUETRAS,  con  D.N.I.  32.436.742-A,  concelleiro  do
grupo municipal BNG.
D.  JOSÉ  MANUEL PÉREZ  ABELENDA,  con  D.N.I  79.316625-K,  concelleiro  do  grupo
municipal PSG-PSOE.
Ao  abeiro  do  disposto  no  Regulamento  da  Organización,  Funcionamento  e  Réxime
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Xurídico  das  entidades  locais,  presenta  a  seguinte  MOCIÓN  relativa  á  inclusión  das
seguintes obras no vindeiro POS 2021 financiadas cos fondos da Deputación Provincial de
A Coruña.
EXPOSICTÓX NOS MOTIVOS:
A necesidade de sacar adiante un POS o máis consensuado posible, e que sexa o mellor
para os veciños e veciñas de Coristanco, fai que de forma urxente debatamos e quede
aprobado os correspondentes proxectos de cara á convocatoria do POS 2021 financiados
pola Deputación.
Este  proceso  obriga  a  dispoñer  de  forma  urxente  do  técnico  redactor  que  estude  as
diferentes propostas de actuación feitas polos grupos de TeGa, ALVC, BNG e PSdeG-
PSOE
Por iso, os grupos arriba mencionados, presentan á consideración do pleno esta moción na
que se expón a seguinte relación de obras a incluir na vindeira solicitude do POS 2021 e
financiado con cargo á Deputación de A Coruña, coa seguinte proposta de acordo:
Primeiro:
Aprobar as seguintes obras con cargo ao POS 21:
1.- Proxecto de humanización da travesía de San Roque: PLan de humanizacion desde a
rotonda de Carrefour ata a rotonda de Sta Conrba, coa colocación de bancos, xardineiras,
pepeleiras,  arbolado decorativo (prunus,  acer,  ginkgo ..),  paso de peóns máis seguros.
sinalización, axardinado das rotondas e zonas verdes, etc. 
2.- Pavimentación con aglomerado en quente e aceras e pluviais na zona de Feira Nova:
pavimentación desde a C-552 afa a DP-2901, pasando por diante da escola Fonteboa, a
unitaria da Feira Nova, e o ramal ata Pontepequena. Colocación de aceras e an-rpliación
do firme do ramal que pasa por diante da escola unitaria e Fonteboa.
3.-  Aceras  e  pluviais  na Rabadeira:  Construcciór-r  de aceras  desde a  pista  que vai  a
Nogueira ate a derradeira casa da Rabadeira en sentido Sta Comba. ditas aceras serán
por árrolos dous laterais, coa colocación de puntos de luz en todo o ffazado.
4.- Senda peonil Rabadeira a Seavia: 1o tramo da senda peonil da Rabadeira a Seavia.
5. - Aceras do Pinariño ata a igrexa de Xaviña: Pluviais e aceras desde o final das aceras
daLagoa ata a igrexa de Xaviña.
6.- Aceras desde a rotonda de Carrefour ata Oca. Construcción de aceras e pluviais desde
a rotonda da C-552 á alfttra de Carrefour ata Oca, cos correspondentes puntos de luz.
7.- Aceras desde a zona da Tor:re en Silván Ata o lugar de A Braña., por ambos laterais.
8.  -  An'rpliación  e  adecental-nento  e  pavir-nentación  con  aglomerado  en  quente  da
carretera que vai desde aDP-2901, ate a área recreativa da Rocheira.
9. - Adecentamento do camiño desde Viiaverde a Pontedona
10. - Mellora da captación auga de Rabadeira e Nogueira, e a auga de Yalenza
Segundo:
- Instar ao alcalde a manter unha xuntanza urxentes cos membros asinantes destas obras,
xuntamente co técnico redactor dos proxectos, para concretar cada unha delas.
Terceiro:
- Traer ao pleno correspondente a redacción de ditos proxectos para aprobar e presentar
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na vindeira convocatoria do PIan de Obras da Deputación da Coruña.”

Votación urxencia 
Unanimidade

Sr. Lavandeira Suárez: A decisión de sacar adiante como decíamos o POS, o máis consensuado
posible e que sexa o mellor para os veciños e veciñas de Coristanco , é que de forma urxente
debatamos e quede aprobado os correspondentes proxectos de cada convocatoria do POS 2021e
que son financiados pola Diputación da Coruña;  entonces este proceso obriga a dispoñer  de
forma urxente pos do técnico tamén redactor e que estudie as diferentes propostas de actuación
feitas polo grupo de TEGA, ALVC,BNG , PSOE, por eso os grupos arriba mencionados presentan
a consideración do pleno esta moción na que se expón ca seguinte unha relación de obras , pois
que dareille tamén pe a que as intervencións dos demáis compañeiros poidan profundizar un
pouco nas obras concretas , e tamén visto que o ano pasado si houbera un inicio de consensuar
as obras que se presentasen á Deputación para o ,  con cargo ó  POS deste ano 2020 , sin
embargo entendemos que non se chegou a cumplir  realmente ese consenso porque ,  bueno,
houbo obras que si se recolleron e sobre todo o espiritu inicial desas xuntanzas que o alcalde
mantivo cos grupos da oposición ,  e  o acordo final  era que se destináse a súa totalidade a
financiar proxectos que tiveran que ver co saneamento non, ou ciclos da auga.

Bueno , a nosa sorpresa foi e tamén maiúscula  que se presenta unha parte con ese tipo de
proxectos  e outra parte se presenta con outros que o Alcalde aportou e trouxo ó pleno , polo tanto
eu creo que desta vez , o que si ehhhh, alguén comunicou , eu creo que os grupos da oposición ,
se traten ,se realicen e se leven a cabo todas as obras incluidas, para incluir no POS da DP, todas
as obras aquí expostas nesta moción, e cito algunhas delas ; eso sería un primerio acordo e a
maiores temos outros dous puntos , como poden ser , instar o alcalde e ter unha xuntanza urxente
cos  membros  asinantes  destas  obras  xuntamente  co  técnico  redactor  dos  proxectos   para
concretar cada unha delas .

Esto ,pois cada un de nós , entendo que aquelas obras que consideren necesarias urxentes e
expoñerémos qué características deben de reunir non?, entre outras cousas , pois eu creo que é
momento de que cando se pavimente unha pista ou o que sexa , aínda que é moito máis caro
facer  esa pavimentación co aglomerado en quente que con un rego e posterior expandido de
gravilla.

Por tanto eu creo que vale a pena aínda que sexa facer 100 metros de boa calidade que che van
a durar  a 15 ou 20 anos e non facer 300 metros que che van a durar como máximo tres anos.
Todos sabemos o que é , ou como terminan ese tipo de obras .

E en terceiro lugar traer ó pleno correspondente a redacción//acordos  de ditos proxectos para
aprobar o plan de obras da Deputación da Coruña; eso ben a ser que os tres acordos  desta
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moción .

Bueno, unha delas que creemos que é necesaria que son varias das sendas peonís, que noutros
momentos estaban , despois retirábanse, bueno , entonces creo que é o momento de  coller o toro
polos cornos en apostar por zonas de tránsito seguro, non.

Entón esas aceras cos pluviais correspondentes na Rabadeira , esa senda peonil que vai dende a
Torre cara as primeiras aceras da Baña , esas aceras , esas sendas peonís  que sexan , entendo
que neste caso hai unha maioría que consensúan este tipo de actuacións e que a partir de ahí
penso que é unha das cousas que van a ser beneficiosas para moitas das necesidades que ten
Coristanco.

Entón , eu cédolle a palabra , esto si que é , foron rexistradas telemáticamente e que entón ten xa
a súa disposición dita moción .

Secretaria:Perdón , unha pregunta, só polo texto e o contido do acordo. Facedes unha proposta
con un contido económico?

Sr. Lavandeira Suárez: non

Secretaria: no, vale ..

Sr.Alcalde: Non sabemos tampouco o importe do POS.  

Secretaria: Despois vai vir outro acordo para incluir obras no POS, vale...

Sr.Lavandeira Suárez: correcto , unha vez que sepamos o contido de estas obras,despois de que
redacte o correspondente arquitecto ou enxeñeiro ou o que sexa, unha vez que redacten estas
obras, veremos se hai unha parte importante  do POS que pode ser complementario   , bueno pois
veremos tamén as obras que se poidan meter a maiores  e si esto cubre todo o POS , pois tamén
veríamos se hai algunha obra que non poidera levarse a cabo e incluila nos POS complementarios
correspondentes.

Secretaria:Vale.Quería  aclarar  este  punto  porque  igual  sucede  esta  situación  que  está
comentando Amancio , que hai algunha das obras que hai , polo que temos un acordo de ter que
incluila no POS e logo por razón da contía non se poda levar; vale ; somos conscientes desto.

Sr.Alcalde: vale , seguimos co turno de intervencións, 

Sr. Pensado Plágaro:, bueno ,nos queremos propoñer unha aportación , queremos diálogo entre
todos nos ; todos aportamos obras que queremos que sean incluidas neste POS,  polo tanto
propoñemos a través de esta moción: primeiro que o sr.Alcalde seguindo os trámites oficiais que
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tiña que seguir para nombrar  un técnico e nos comunique  e a continuación se redactarían xa os
proxectos para ese segundo acuerdo , e que aclarou nesa pregunta a Secretaria  .

Son  obras  importantes  ,  en  Seavia  hai  un  problema  de  seguridad  vial,  en  Erbecedo  outro
problema de seguridad vial hacia a iglesia e outras obras , e xa lle cedo a palabra ós compañeiros
porque así cada un de nós fai  a súa aportación.

Estas  son  obras  importantes  e  nos  estamos  orgullosos  de   firmar  este  acuerdo  con  estes
proxectos e por tanto queremos , instamos para que salgan adiante

Sr.Alcalde: Moi ben , José Antonio
Eu digo que me gustaría porque, coñecer exactamente cales son as obras  , ou si as ledes , si as
ledes nun momento a mín válenme  porque probablemente poidamos estar de acordo , entonces é
importante saber o sentido do voto , qué vamos a votar...

Sr.  Lavandeira Suárez: Eu si quere déixolle polas dúas caras encima da mesa para non tocar
papel.

Sr.Alcalde: ben ,perfecto.(o sr.Alcalde mira o listado das obras para determinar o sentido do voto )
Da paso a José Antonio, para que siga coa súa intervención.

Sr. Andrade Figueiras:Os catro grupos que suscribimos a moción , salvo que me equivoque é
obvio que vai a prosperar con independencia do que lle pareza a vostede .
Nós non presentamos esta moción conjunta a modo de tragala e tampouco esperamos que a
reciba da misma maneira; se o fixemos lembre que  cando se someteron os presupostos do 2020.;
aprobáronse gracias a abstención do BNG e do Partido Socialista...

Unha das razóns para determinar o sentido do voto ...era qeu a miña preocupación iba máis por
centrarnos xa nos traballos recaudatorios correspondentes o ano  2021, que en darlle voltas a
outros  que  xa  foron  solucionados  en  boa  parte  ;no  tempo  transcurrido  ,  pois  xa  case  tres
trimestres do ano....

Entonces si usted lee a proposta co listado de obras,verá:

1º-Que algunhas foron traballadas digamos de algunha maneira, outras foron tamén abordadas
nas sesións de traballo do ano anterior    , O que  falta é  algo esencial que é a cuantifiación do
seu custe.. con independencia de si vota a favor ou non ou si se absteñen , o que o BNG espera é
que esto sexa o primeiro paso para elaborar en definitiva os presupostos do ano que ben. 
A segunda razón é como o que comentaba ahora Amancio , e é que non vai a ser que por ilo
deixando que venzan os prazos  para presentar os proxectos debidamente e sacarlle o mellor
rendemento o presuposto da DP;  
E unha terceira razón sería que se repartira un pouco por igual fora repartido na totalidade  das

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina 52 de 61

C
V
D
:
 
f
T
t
X
u
8
9
z
4
b
e
E
7
V
M
Q
u
q
X
u

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
3
/
0
7
/
2
0
2
1
 
2
3
:
1
7
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
4
/
0
7
/
2
0
2
1
 
0
9
:
0
5
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

parroquias e que houbera uns bos proxectos estrella , vamos a chamarlle así para entendernos ,
deses que resultan vistosos e polo tanto perceptibles para a totalidade da vecindade .

Un dos quexa falamos ,  o  plan de humanización do centro  urbano ,  que é un proxecto  moi
ambicioso e que require de moitos matices ,para que realmente sea algo moi atractivo , sobre todo
que se poida acometer por fases .

Outro  proxecto  que  sería  tamén  moi  ambicioso  ,  e  que  paso  a  defender  porque  estamos
procurando a vida no rural , e pode ser ese enlace que comentaba Amancio entre Nogueira e
Seavia, que sería a senda peonil  

Creo que non vai a ter grandes dificultades nin sequera no plano expropieatorio, e dígolle o por
qué;  unha  boa  parte  de  esa  senda  peonil   trascurriría  polo  monte  comunal  ,  outros  están
encantados 

Entón a min paréceme que sería realmente unha obra moi atractiva ,  non porque eu viva en
Seavia si non porque sería un punto de inflexión  para empezar a facer cousas distintas ,podendo
facer con algo de madeira,  que sexa atractivo  ,  donde nace o río de Segufe ,  e ten moitas
posibilidades de que sexa moi útil, alí camiña moita xente invadindo a carretera e en condicións
moi peligrosas ; moi atractivo visualmente e moi tentador para trazar ese traxecto incluso para
xentes que non son de Coristanco,que tamén nos interesa.
Insisto, o mellor descolgamos algunha cousa despois de haber falado con vostede e estamos aquí
, e é un bó punto de partida.

Sr.Alcalde: cedo a palabra ao PSOE

Sr.Pérez Abelenda:gracias sr.Alcalde. 
O  PSOE vai empezar lendo porque os concelleiros que están sin papel non saben cales son as
obras ...(cita as obras)

Ben  ,  ahora  que  todos  somos  conocedores  da  proposta  que  temos  encima  da  mesa,  que
realmente xa foi comentada , outras foron tratadas e temos conocimento delas de feito o Partido
Socialista en maio despois do estado de alarma para a conciliación social e económica lanzou
unha batería de propostas , pois algunha deles creo que está aquí ,ehh, falábamos de algunha
senda que fora retirada e que no seu día xa tuvera incluida como son as aceras do Carrefour ata
Oca ; eso foi un pouco en fases , fixéronse as aceras dende Montecelo ata o cruce , ata o río da
Balsa , despois pois quedou pendente continuar hasta a igrexa , pois eu creo que é o momento de
sacar  adiante,  actos  relixiosos  sigue  habendo  para  a  xende  de  Miñata  ,  Montecelo,  e  van
camiñando hacia a iglesia co cal , é unha medida tamén de seguridade para os peóns .

Ampliación  e  adecentamento  e  aglomerado  en  quente  da  carretera  ,  ou  dende  o  cruce  da
carretera de San Paio ata o Rocheira, eu creo que insistín moito en esto  porque ademáis é unha
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zona na volta ,  única ; e entre a actuación que dende o concello se propuxo de adecentar o
edificio, temos as piscinas,temos o campo de fútbol , e non só hai veciños de Coristanco, si non
que ven moita xente de fora a Área Recreativa da Rocheira co cal ahora que ademáis vai empezar
a actividade deportiva no campo de    fútbol  ;  os accesos para o autobús non son os máis
axeitados, creo que coller ese cruce  que ahora mismo está medio bacheado , pistas estreitas pois
non da lugar , ou polo menos un entra nese camiño pois non da lugar a que despois se encontre o
que se encontre , espectacular .

Outra das obras que tamén quixera poñer en valor , pois é adecentalo camiño  que vai dende
Vilaverde ata a Ponte Dona , que xa tivo varias actuacións, xa foi protexida no ano 2016, para
evitar que os vehículos agrícolas  sobre todo pasaran por encima da ponte, pero o camiño que vai
dende Vilaverde hasta ese , vamos a decir monumento  porque data do ano 1830 e pico , está
inaccesible  ,  e  realmente  hai  veciños  que  todavía  teñen  fincas  alí  e  que  queren  continuar
traballando , entón con esta actuación proporcionaríamos que os veciños porque hoxe en día hai
que ter en conta que as máquinas cada vez son máis grandes ,  que poideran traballar as fincas á
beira do río e aparte facilitaríannos pois o que quixera contemplar a ponte, pois se poidera facer
adecuadamente.

Sr. Alcalde:moi ben, pois Abrahan.

Sr. Gerpe Muñiz: Moitas gracias sr.Alcalde.
Bueno, antes de nada , decir que o sentido do meu voto vai ser a favor e as obras creo que son
fundamentais ,pero bueno se podo aportar un pouquiño máis, gustábame , hai un refrán que di ,
consejos vendo que para mí no tengo, de crítica co sr.Alcalde, incluso desde a miña persoa que a
veces fai as cousas e despois nos avisa que esto está firmado por catro grupos, e eu non tuven
constancia de que se poidera aportar;  entonces estamos todos decindo que se pode aportar,
falamos todas que a pluralidad,  entonces entendo que é importante ter 7 votos , despois  (refrán
de  novo),despois  as  obras  non  podo  criticar  ningunha  porque  son  todas  necesarias,  tades
poñendo nos sete primeiros puntos aceras , vainos faltar xente pa tantas aceras , porque eu creo
que hai outras obras que se podían implementar que sería interesante ; quedoume claro desde o
principio que sodes 7 votos e por supuesto o meu non vai a faltar , pero bueno as veces se cadra
ter outra perspectiva, porque a veces enfoscámonos tanto  que non vemos unha solución óptima e
quizás entre todos houbéramolo feito mellor.Non quero decir con esto que sea unha mala decisión
,  eu  estou totalmente  de  acuerdo  con  todas as  obras  e  por  supuesto  o  meu voto  vai  a  ser
favorable 

Sr.Alcalde:Moi  ben,  pois  a  maioría  das  obras  que  se  contemplan  están  ,  na  redacción  dos
proyectos , pois están recollidas nos propios presupostos, polo tanto ningún problema.
Eu creo que convén, está moi ben  a moción  , as obras pero hai aparte administrativa que é
tediosa , larga e que este ano decidimos que se fixera de un forma absolutamente rigurosa co cal
propoñerei que nos primeiros días da semana que ven , si os grupos, si os portavoces poden
reunir,  reunirnos  para  explicarlle  cal  é  o  procedemento  da  contratación  e  da  redacción  dos
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proyectos de este ano e o que necesitamos para que esa contratación se poida levar a cabo e
para que os proyectistas nos poidan ofertar ; porque eso vai ser un procedemento público , poisn
necesitamos máis que darlle o título da obra, vai haber que acotarlle o que queremos contratar e
habrá unha reunión de traballo para mirar as obras  , o sentido do voto evidentemente a favor de
que se fagan obras, a Coristanco faille moita falta que se fagan obras .

Boto de menos poder tamén expresar a miña opinión que se poderá facer no transcurso das
próximas reunións nada máis.

Vou abrir un turno novo si o considerades , si non vamos directamente a votación.

Algo máis Amancio.

Sr.Lavandeira Suárez:no, pola nosa parte no.

Sr.Alcalde: algo máis José Antonio?, Antonio?

Sr.Pérez Abelenda,nada 

Pois votamos polo tanto  a moción da redacción de estos proxectos de obra para o POS 2020, 

Votos a favor :
UNANIMIDADE
Algo máis.....no

C) ROGOS E PREGUNTAS

- TEGA:Ben , nos nese caso, o que falamos anteriormente 

Sr.Alcalde: ese témelo anotado  Amancio, si queres reproducir,reprodúceo ... 
Sr.Amancio: Ahh, vale, dentro das preguntas,entendo que , temos ahí xa un feixe de atrás  , que
tampoucoé que nos  contestaran realmente  o sentido no que fixemos ditas preguntas , non?

Pero bueno, no obstante nos gustaría saber cómo van os expedientes das licitacións dos que
habitualmente xa falamos aquí ,tema de expedientes de contratos varios , porque as excusas xa
en fin, xa non son tales excusas porque xa logo non hai moita forma de excusar a falta de eses
contratos que dan lugar a varios reparos por parte dos servicios de intervención e despois eu non
sei si habría maneira , igual a través de un acordo plenario de solicitar o expediente do acordo da
EDAR de Noví ó concello de Carballo , porque vostede está pagando 2200 euros , pero non sabe
moi ben , non se sabe moi ben por qué , en conta a qué estamos pagando tódolos meses 2200
euros ó cofinanciamento da EDAR de Noví co concello de Carballo.
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Eu  creo  que  se  non  temos  aquí  ,porque  ó  parecer  as  cousas  tamén  desaparecen  ,  ou
traspapeladas pois se non temos aquí ese acordo , xa expúxose máis veces  que se lle pregunte ó
Concello de Carballo e que se lle requira , eu creo que gustosamente se lle requira ó Concello de
Carballo  que seguro que ten as cousas máis ordenadas polo tamaño das xestións do propio
concello ,pois seguro que nos poderán remitir eses acordos , ese convenio de colaboración que se
firmou no seu momento e que ó mellor é susceptible tamén de mellora non, porque claro estamos
pagando , por eso antes falei do POS do ano pasado porque no POS do ano pasado habíamos
acordado destinar ó saneamento todo o importe, etc, etc , porque agora claro nos vemos que as
conexións é EDAR de Portoquintáns, o único que fai é depurar auga da chuvia ,  a de Cereo
depura a auga da chuvia hasta o punto que nos recomendaron incluso botarlle esterco de cabalo
para que funcionase a depuradora.

Se nos recomendaron  e nos decían por activa e por pasiva , oigan porque as bacterias que ahi
hai actúan cando existe materia orgánica , é decir , sei do que falo ; entonces esa situación ven
como consecuencia de que non hai as conexións ás vivendas da rede de saneamento , pero claro
é que claro en Silván, en Erbecedo , perdón non, estamos pagando todos os meses  os 2200
euros , cando non se está dando servizo realmente á maioría dos veciños que ten ese trazado, é
decir se trazou  unhas redes primarias , principais pero faltan todas esas redes secundarias que
de algunha maneira é o que quería recoller o escrito do POS do ano pasado ,eh, esas conexións ,
pois resulta que agora acaba de licitar ou vai licitar unha obra para darlle permiso por 40000 euros
, unha obra do saneamento para darlle servizo a unha casa por cuarenta e pico mil euros.

Oiga con ese diñeiro  lle montamos 8 depuradoras das que hai en moitas aldeas por ahí para
varios veciños eh, e lle van a funcionar durante 20 anos, ou se non lle fago o pozo do xurro  e llo
vou vaciar durante 50 anos por ese importe , é decir a veces os sen sentidos eh de aprobra
proyectos , bueno ,igual son proyectos para comprar vontades , o aprobar certos proyectos non?.

E  resulta  que noutros  lugares  ,  non  son dos seus  ehh,  teño que  aclararo  que  os  proyectos
diseñados son de fai tempo, pero que tamén podería modificar ese proyecto , enténdeme , é decir
vostede sabe que ahí se van gastar cuarenta e pico mil euros para dar servicio a unha casa , vale,
e igual que houbo votacións a mans alzadas para suprimir a senda peonil , sendas peonís para
darlle servizo s non sei si decenas de veciños ou centenas de veciños e sin embardo ahí si que
houbo vontade de retirar  eses proyectos cando había un presupuesto e estaban aprobados ,
entón retiráronse eses proyectos de un plumazo para ir acercando outros proyectos con certos
intereses ; bueno , pois igual que hai ese proyecto , boto en falta que agora por qué narices
estamos tódolos  meses,  tódolos meses,  e o alcalde sin  saber  realmente   por  qué se están
pagando , porque realmente non sabe do acordo.

Eu lle diría por favor , solicitemos pero xa , faga un trámite máñan mismo , para evitar que no
seguinte pleno os decretos veñan de esa maneira non, e polo menos ter unha base legal  para
decir “mire e que este é o convenio  co Concello de Carballo que determina polo que estamos
pagando , 2234 euros “, nada máis.
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Sr.Alcalde:Antonio

- ALVC
Sr.  Pensado Plágaro:Vamos a ver eu fun o que firmei ese convenio de colaboración entre o
concello  de  Coristanco  e  o  concello  de  Carballo  con  varias  reunións  antes  co  concello  de
Carballo , con técnicos  e ademáis me acompañaba a interventora .
Fun o que firmei ese convenio, e personalmente na secretaría de este concello, personalmente.
Por tando creo que ten que estar en algunha parta.
Eu hoxe sr.Alcalde teño que decirlle dúas cousas :
unha, temos un montón de, nós estamos aquí, somos os representantes do pueblo , temos menos
votos que vostede , pero a partir de esta semana o noso grupo temos a decisión tomada non
vamos a permitir, e permítame que llo diga , que nos tomen máis o pelo .
Nós víñamos cunha idea de colaborar , cantas preguntas viñemos planteando e non as contesta e
a unha que contesta crea un problema grave, porque cando hai diálogo e as cousas se se fan
claramente se resolven ;  cando nas comisións informativas os portavoces nos coordinamos e
usamos ese acordo , chegamos as sesións plenarias é todo prácticamente ben .

Nós  a  partir  da  semana  que  ven,  vamos  a  tomar  o  tema  ese  en  serio  e  non  vamos  a
permitir  ,porque nós temos veciños e  temos moitas preguntas  e usted sr.Alcalde non as ven
contestando ; pero é que hoxe teño dudas , e aprendín moitísimo da xente que me rodeaba.

Hoxe quero facerlle unha pregunta, para a semana presentarémola tamén por escrito porque  son
cousas , sobre todo para salir da duda;

Cando unha empresa se ven a un concello  e solicita urbanizar unha parte do territorio municipal e
unha vez que presenta o proxecto ,seguindo todas as indicacións municipales e da Comunidad
Autónoma  e  outras  administracións  ,  siempre  entendín  que  esa  misma  empresa  teñen  que
entregar eses terrenos e tamén todas as calles urbanizadas, por eso o quero presentar por escrito
porque é algo que necesito saber , entonces como o concello .....

Eu  non  estou  decindo  que  non  se  fagan  as  obras  ,  eu  estou  decindo  que  ,ou  eu  estou
equivocado ,ou como si esas empresas teñen que seguir a normativa , por qué o concello está
facendo obras en esa urbanización ; pregunto , eso é legal?.

Entonces si quere facer usted unha cousa desas , entonces reúnanos e eu tráigolle esta pregunta
aquí para colaborar , ahora o que non podo é que está facendo obras o concello e tí está no
concello  e  non  te  enteras  ,  no  ;  eu  desde  logo  me  parece  que  eso  non  cambiou,  logo  os
funcionarios van ter dificultades á hora de gestionar ese tema, e lle digo máis , como fago a
pregunta tamén me ofrezco a buscarlle unha solución e para a semana presentarémola por escrito
este tema, e tamén traeremos a relación de preguntas porque non vamos a poder estar  máis
tempo sen contestar...Nada máis.
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Sr.Alcalde:José Antonio

Sr.Andrade Figueiras: acabei o cartón  (óense risas ..)

Sr.Alcalde: José Manuel

- PSOE
Sr.Pérez Abelenda:PSOE (José Manuel):un rogo sr.Alcalde ,  ben ,  o 25 de agosto o Partido
Socialista presentou unha solicitude  pedindo copias das actas de asuntos de goberno ,  pois
informóuseme que non sucederan , pero realmente o 7 de octubre pois creo que houbo unha
xunta de goberno local e pasaron máis dos dáis permitidos para que se nos remita esa copia ,
entón rogaríalle que nos fixera achegar , que nos achegue as copias , ou unha copia da acta da
xunta de goberno. Moitas gracias.

Sr.Alcalde:Perfecto.

Sr.Alcalde : Abraham

- CSD
Sr. Gerpe Muñiz:Moitas gracias sr.Alcalde, bueno eu teño o rogo que xa é recurrente en todos os
plenos, no anterior pleno existiu  , a gran necesidade de cambio da secretaria , nese mismo pleno
falábase de que tamén no departamento de tesorería co cual é ilegal , tamén se iba facer, todos
estaban de acordo , non se puxo na moción , non nadie o trouxo .
Reitérome no meu rogo, de que a tesorera do ayuntamiento sea unha habilitada nacional , como
marca a normativa,máis que nada tíñamos unha plaza cuberta conforme a lei, outra cuberta que
non tá conforme a  lei  ,  e optamos sempre por cambiar a que está conforma a lei  ,entonces
intentar mellorar un pouco non?,

A verdad é que tamén nas obras obsérvase , tamén rogaría , o que dí o compañeiro Amancio, si
temos unha obra que gastamos 40.000 euros  para unha casa que é feita moito de atrás pois igual
hai que quitala máis que nada é que o espiritu do POS pasado era o saneamento e vostede non o
fixo , e este ano o espiritu  do POS debe ser ....., porque non hai nada de saneamento  e usted
tampouco o fixo , nin o fixeron os outros porque podíase aproveitar para facer algo , e máis que
nada porque aquí hai un lote de aceras , entonces igual con 52 de vertidos que había o ano
pasado e este ano haberá 50 por ejemplo , e melloraríamos dous , pois igual o POS podería servir
para axudar a esas pequenas cousas que decimos.

Da depuradora de Noví, creo que xa hai 10 anos que falamos dela , pois simplemente é darnos de
conta  que neste ayuntamiento aínda sigue habendo moita merda que limpar ; eu limpei a que
puiden e a verdad é que me quedou ,os anteriores tamén; e que os anteriore ttamén firmaron
reparos como firmei eu, e ahora tócalle a vostede facelo todo . Nada máis.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina 58 de 61

C
V
D
:
 
f
T
t
X
u
8
9
z
4
b
e
E
7
V
M
Q
u
q
X
u

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
3
/
0
7
/
2
0
2
1
 
2
3
:
1
7
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
4
/
0
7
/
2
0
2
1
 
0
9
:
0
5
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

Sr.Alcalde:Pasamos a contestar preguntas:

En relación a convocatoria de mesas de contratación posteriores á celebración da propia mesa;
Salvo erro as convocatorias formales prodúcense para a apertura de ofertas , fora dese trámite ,
as convocatorias son informales e convócanse no momento .De todas se levanta acta , de todas
as sesións , polo tanto celébranse sesións de mesas de contratación e órganos de goberno de
asistencia sin necesidad de convocatoria formal para actos distintos os de apertura de ofertas
porque tales actos non son públicos.

Contrato para o envío de recibos da auga.
Formalizouse un contrato con unha empresa colaboradora de correos por un importe de 1500
euros que nos vai permitir enviar en torno a 4600 cartas , osea a tutorial dos recibos de un ano , a
razón , de arredor de 30 céntimos por envío no que leva a impresión sobre fóleo, sería para ese
efecto ese contrato de 1500 euros  para o envío de cartas de todo o ano  .
En canto esté operativa a delegación da Deputación pois probablemente utilizemos ese servicio si
é que está ofertado, claro .
Había unha pregunta relacionada de por  qué non se compran fotocopiadoras vía rentin, e se
optou pola opción de compra, existe unha orden de axudas da Consellería de Vicepresidencia
encamiñada na mellora de servicios municipais , neste caso a Administración Autonómicamente
aportou unha axuda de 34000 euros para a adquisición de material informático,ofimático.

A orden solo contempla a compra , non comtempla rentin , creemos que era importante apostar
pola  mellora  de  este  tipo  de  ferramenta  nesta  nova  etapa,  máis  dixital,  máis  teletraballo   e
decidimos  estar  ahí  pola  vía  da  compra  que  era  a  única  opción  que  permitía  a  orden  da
Consellería de Presidencia.

Retraso da contratación da cuadrilla de incendios , valoración de méritos e alegacións ; en
relación a eso hai un expediente en Secretaría , en todo caso redactáronse unhas bases coma as
de outros concellos ,exactamente igual , decía específicamente nas bases que para valorar os
méritos ou a experiencia laboral , tiñan que presentar os aspirantes dúas cousas : o informe de
vida laboral actualizado e a copia dos contratos .
Presentaron o informe de vida laboral actualizado e a copia dun contrato de traballo o cal foi
valorado a razón de 0,20 puntos por mes traballado .  Solamente presentaron un contrato de
traballo , presentaron unha alegación o día 24 de setembro dous dos aspirantes pero era un día
fora de plazo.
O plazo para presentar alegacións había terminado o 23 de septiembre .

Despois  máis  preguntas:  obras  do  centro  de  saúde ,  hai...,  intentamos  reunir  toda  a
documentación nun expediente, bueno formalizalo nunha carpeta que poidera ter acesso quen
puidera consultar , esa carpeta ten a memoria da actuación no centro de saúde , o convenio de
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axudas ca Consellería de Sanidade que naquel caso aportou 14000 euros e a modalidade de
contratación que se escolliu  para  esa ejecución,  para ese proyecto,  en todo caso permitía  a
contratación por obras.

En todo caso  hai un expediente completo a disposición de quen o queira consultar en Secretaría .

Obras do Rego da Balsa , decidimos tamén formalizar un pequeno dosier , donde se recolle un
expediente  donde  se  aclaran  as  dudas  que  se  plantean  por  parte  do  grupo  que  planteou  a
pregunta,
En primeiro lugar apórtase as consultas descriptivas gráficas nos que se acredita que a área de
actuación son 1,69 hectáreas , non hai 4000 metros menos nin  nada de eso. Está ahí a relación
de parcelas que compoñen esa rexión  ,  están ahí as facturas das actuacións , están ahí as
autorizacións de Augas de Galicia e as autorizacións que corresponden á Consellería para as
autorizacións que se fixeron , tanto as actuacións de desbroce como as actuacións de retirada de
residuos,  como  todos  os  medios  que  se  utilizaron  para  ahí   están  comtemplados  en  este
expediente ,polo tanto mellor que andar contando aquí calquer detalle, pois mellor consultar o
expediente a quen lle interese.

En relación o monte de Valenza, venta de madeira , con arreglo ó que se viu aquí en distintas
ocasións  que  deberían  reinvertirse  nas  parroquias  os  ingresos  generados  nas  parroquias  ,
tomando nota de esa aportación , de ese sentir , unha boa parte dos membros da corporación , o
que se fixo foi falar  cos veciños e escoitar as demandas que fixeron os veciño a través  das
asociacións coinciden en que queren unhas melloras , e o que estamos é no procedemento de
redacción de un proyecto encamiñado a que se invirta a totalidade dos recursos  que se obtiveron
en Valenza,  donde?,  donde os veciños dixeron  ,  e  o largo do mes que ven,  confío en que
teñamos  ese  proyecto  redactado  e  o  someteremos  a  consideración   do  pleno  dotalo
económicamente para poder implementalo .
Con respecto o tema do texido empresarial , é un sentir común.
Fai uns días recibimos a aprobación por parte da Deputación do PEL REACTIVA , o cal nos vai
permitir, que nos próximos días abrir un plazo para que os autónomos e empresas poidan solicitar
as axudas correspondientes .

O BNG había planteado unha cuestión en relación á limpeza na zona, na zona que se actuou en
Seavia ,  nos próximos días Tragsa ,  a raíz de un convenio  ou dun acuerdo que fixemos ca
Dirección Xeral de Calidade Ambiental, pois vai a eliminar a totalidade dos puntos  de verquido ,
incluidos aquel, van a invertir unha cantidade importante de cartos para eliminar a totalidade dos
puntos de vertido , co cal eses puntos están informados por parte da Policía Local ,están visitados
xa polo personal  de Tragsa ,  e  confiamos en que...  bueno ...non solo dar  por  contestada á
pregunta, sinon tamén resolver o problema.

Había unha pregunta tamén por parte do Partido Socialista , ese punto tamén está identificado   e
é dos que se acometerá ou resolverá en esta misma actuación de  Tragsa .
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O  Partido  Socialista había  planteado  ,  que  quería  ,  en  relación  os  datos  Covid,  hai  unha
estratexia de  comunicación de datos  non temos  acceso a datos , evidentemente personales , nin
siquiera o número exacto dunha fonte oficial da Consellería ,non o ten ninguén , máis alá que de
forma non oficial ,pois que os ayuntamientos refieran por ahí cousas ,pois dos centros médicos ,
pois non hai ese dato.

O único dato que hai  é o que está a disposición de todos os ciudadanos que queiran consultar na
páxina web da Consellería e ese dato a día de hoxe dí que Coristanco está nun nivel de alerta 0 e
que ten menos de 7 casos positivos ,  e  mañán habrá outros datos porque sabedes que hai
comités clínicos de seguimento os martes e os xoves , polo tanto mañán haberá datos e non sei si
os  datos  dirán outra  cousa  ,  aquí  a  situación  é  a  que  se pode  trasladar  ,  pero  esto  está  a
disposición de quen o queira consultar na páxina da Consellería de Sanidade ;

E hasta ahí , esto é todo , moitas gracias e boa noite.

E non sendo máis os asuntos a tratar, levántase a sesión cando son as 21.20 horas  do día de
referencia, do que como Secretaria acctal. dou fe e certifico, asinando electrónicamente e dando o
visto bo o alcalde, Juan Carlos García Pose.
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